
COMISIÓN QUINTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 019 DE 2018
(noviembre 14)

Legislatura 2018-2019
Presidente: Honorable Representante Ciro 

Fernández Núñez.
Vicepresidente: Honorable Representante Juan 

Fernando Espinal Ramírez.
Secretario: Jaír José Ebratt Díaz.
En Bogotá, D. C., a los catorce (14) días del 

mes de noviembre del año dos mil dieciocho 
(2018), siendo las diez y catorce de la mañana 
(10:14 a. m.), se reunieron los Miembros de la 
Comisión Quinta Constitucional Permanente de 
la Cámara de Representantes, para llevar a cabo 
la Sesión Ordinaria, presidida inicialmente por el 
honorable Representante Ciro Fernández Núñez:

Presidente honorable Representante Ciro 
Fernández Núñez:

Muy buenos días, como siempre darle gracias 
a Dios por este día más que nos concede, saludar 
a todos los miembros la Comisión Quinta, 
a sus Asesores, a todas las personas que nos 
acompañan en el día de hoy en el recinto, a nuestro 
Vicepresidente, a las personas que nos acompañan 
en el día de hoy a Xiomara Chávez, Abraham, a 
Luis Alberto de México, Bélgica y Perú, en este 
debate, un debate muy importante para el país, 
un debate informativo, que de seguro nos va a 
enriquecer con toda esta gran información.

Así que señor Secretario, sírvase de llamar a 
lista por favor.

Secretario Jair José Ebratt Díaz:
Con mucho gusto señor Presidente, con los 

muy buenos días para todos.
Rama Legislativa del Poder Público, Cámara de 

Representantes, Comisión Quinta Constitucional 
Permanente, Legislatura 2018 – 2019, primer 
periodo de Sesiones, lugar Salón de Sesiones 
Jorge Eliécer Gaitán.

Orden del día para la Sesión de hoy miércoles 
14 de noviembre de 2018, siendo las 10:14 a. m.

I
Llamado a lista y verificación de quórum

II
Debate de Control Político. Citación al señor 

Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, 
doctor Andrés Valencia Pinzón, con el objetivo 
de socializar el Plan Estratégico del Maíz para 

Colombia, con la presentación del Centro 
Internacional de Mejoramiento de Maíz y Trigo 

(Cimmyt)
Invitación al señor Director Ejecutivo de 

la Corporación Colombiana de Investigación 
Agropecuaria (Agrosavia), doctor Juan Lucas 

Restrepo Ibiza, al señor Gerente General 
de la Federación Nacional de Cerealistas y 

leguminosas (Fenalce), doctor Henry Vanegas 
Angarita, al señor Presidente de la Asociación 

Nacional de Empresarios de Colombia 
(ANDI), doctor Bruce Mac Master, al señor 

Presidente Ejecutivo de la Federación Nacional 
de Avicultores de Colombia (Fenavi), doctor 

Gonzalo Moreno Gómez.
Según Proposición 065 de la Legislatura 

2018-2019, aprobada el día 24 de octubre 
de 2018 y presentada por el honorable 

Representante César Augusto Pachón Achury
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III
Negocios sustanciados por la Presidencia

IV
Lo que propongan los honorables 

Representantes
Presidente honorable Representante Ciro 

Fernández Núñez:
Sírvase llamar a lista, señor Secretario.
Secretario Jair José Ebratt Díaz:
Con mucho gusto, señor Presidente.

Arango Cárdenas Óscar Camilo
Ballesteros Archila Edwin Gilberto
Caicedo Sastoque José Edilberto
Chica Correa Félix Alejandro Presente
Cure Corcione Karen Violette Presente
Del Río Cabarcas Alonso José Presente
Echeverry Alvarán Nicolás Albeiro Presente
Enríquez Rosero Teresa de Jesús Presente
Espinal Ramírez Juan Fernando Presente
Fernández Núñez Ciro Presente
Ferro Lozano Ricardo Alfonso
Gaitán Pulido Ángel María
Grisales Londoño Luciano Presente
Lozano de la Ossa Franklin del Cristo
Molano Piñeros Rubén Darío
Ortiz Núñez Héctor Ángel
Ortiz Zorro César Augusto
Pachón Achury César Augusto Presente
Perdomo Andrade Flora Presente
Pisso Mazabuel Crisanto Presente

En el transcurso de la sesión se hicieron 
presentes los honorables Representantes:

Arango Cárdenas Óscar Camilo
Ballesteros Archila Edwin Gilberto
Caicedo Sastoque José Edilberto
Ferro Lozano Ricardo Alfonso
Gaitán Pulido Ángel María
Lozano de la Ossa Franklin del Cristo
Molano Piñeros Rubén Darío
Ortiz Núñez Héctor Ángel
Ortiz Zorro César Augusto
Le informo señor Presidente, que al llamar 

a lista han contestado once (11) honorables 
Representantes, en consecuencia, se registra 
quórum decisorio puede usted someter a 
consideración el Orden del Día que ya fue leído.

Presidente honorable Representante Ciro 
Fernández Núñez:

Gracias, señor Secretario. Existiendo quórum 
decisorio entonces ponemos en consideración el 
Orden del Día leído, aviso que se abre la discusión, 
aviso que se va a cerrar la discusión, queda cerrada 
la discusión, ¿lo aprueba la Comisión?

Secretario Jair José Ebratt Díaz:
Ha sido aprobado el Orden del Día, señor 

Presidente.

Presidente honorable Representante Ciro 
Fernández Núñez:

Siguiente punto del Orden del Día, señor 
Secretario.

Secretario Jair José Ebratt Díaz:
Segundo. Debate de Control Político. Citación 

al señor Ministro de Agricultura y Desarrollo 
Rural, doctor Andrés Valencia Pinzón, con el 
objetivo de socializar el Plan Estratégico del Maíz 
para Colombia, con la presentación del Centro 
Internacional de Mejoramiento de Maíz y Trigo 
(Cimmyt).

Invitación al señor Director Ejecutivo de 
la Corporación Colombiana de Investigación 
Agropecuaria (Agrosavia), Doctor Juan Lucas 
Restrepo Ibiza, al señor Gerente General de la 
Federación Nacional de Cerealistas y Leguminosas 
(Fenalce), doctor Henry Vanegas Angarita, al 
señor Presidente de la Asociación Nacional de 
Empresarios de Colombia (ANDI), Doctor Bruce 
Mac Master, al señor Presidente Ejecutivo de la 
Federación Nacional de Avicultores de Colombia 
(Fenavi), Doctor Gonzalo Moreno Gómez.

Según Proposición 065 de la Legislatura 
2018-2019 y aprobada en la Sesión del día 24 
de octubre de 2018, presentada por el honorable 
Representante César Augusto Pachón Achury.

Al respecto señor Presidente, me permito leer 
la excusa del Ministro que dice:

De manera atenta le informo que no podré 
atender la citación a la Sesión del miércoles 14 
de noviembre de 2018, en la cual se llevará a 
cabo la socialización del Plan Estratégico del 
Maíz para Colombia, debido a que estaré en la 
ciudad de Valledupar, atendiendo una reunión con 
la Gobernación y Representantes del sector del 
agro de este Departamento, sin embargo, dada la 
importancia del tema, he delegado a la Doctora 
Marcela Ureña Gómez, Viceministra de Asuntos 
Agropecuarios.

Lo anterior en atención al Artículo 208 de la 
Constitución Política de Colombia, al valorar 
de antemano su comprensión le agradezco haga 
extensiva esta excusa a todos los miembros de 
la Honorable Comisión Quinta de la Cámara de 
Representantes.

Firma
Andrés Valencia Pinzón
Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural.
Manifestándole señor Presidente, que la señora 

Ministra, Viceministra, ya está aquí presente en 
la Sesión, de los invitados está presente el doctor 
Juan Lucas Restrepo, ¿el doctor Henry Vanegas 
está presente?, sí se encuentra el doctor Henry 
Vanegas de Fenalce, ¿por la ANDI viene algún 
delegado o no hay presencia de la ANDI?, por 
Fenavi, ¿Gonzalo Moreno Gómez está presente?, 
no ha llegado tampoco y están los invitados del 
Centro Internacional de Mejoramiento de Maíz 
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y Trigo, los doctores, la doctora Xiomara Suárez 
Chávez, de la ciudad de Méjico, el señor Bram 
Govaerts Wagemans de Bélgica y Luis Alberto 
Narro León de Perú, están presentes, señor 
Presidente.

Presidente honorable Representante Ciro 
Fernández Núñez:

Gracias, señor Secretario.
Entonces para comenzar este debate le daremos 

la palabra al Representante César Pachón, quien 
es el Proponente, tiene la palabra el Representante 
César Pachón.

Honorable Representante César Augusto 
Pachón Achury:

Bueno, gracias Presidente, un cordial saludo 
a nuestra Mesa Directiva, un cordial saludo a los 
honorables Representantes y un cordial saludo a 
nuestros invitados.

Yo creo que esto es un debate tal vez muy 
diferente a los que hacemos acá en la Comisión, 
siempre estamos…

Presidente honorable Representante Ciro 
Fernández Núñez:

Representante Pachón, un segundo.
Porque no me hacen un favor Secretario y 

le dicen a la Viceministra que ya empezamos 
y que esté aquí, un segundo que llegue la 
Viceministra para arrancar; Viceministra de 
Asuntos Agropecuarios, doctora Marcela Ureña, 
Viceministra en estos momentos tiene la palabra 
el proponente del debate, que es el Representante 
César Pachón, continúe Representante Pachón.

Honorable Representante César Augusto 
Pachón Achury:

Gracias Presidente, nuevamente un cordial 
saludo señora Viceministra, un cordial saludo a 
todos los asistentes y a las Instituciones.

Les estaba diciendo que este no es un debate 
acostumbrado de nuestra Comisión, cuando 
siempre hay debates sobre los conflictos, 
las problemáticas, esta es una propuesta que 
traemos para el país, nuestras Instituciones de 
Investigación a Nivel Nacional, como a Nivel 
Internacional han venido desarrollando y mirando 
qué está pasando en el mundo, les digo hoy que 
cada 5 segundos muere un niño de hambre en el 
mundo y sabemos que el principal alimento del 
mundo es el maíz, con el maíz elaboramos, por 
ejemplo, acá en Colombia los concentrados para 
pollos, para producir carne de pollo, carne de 
cerdo, para producir huevos, para producir peces, 
en fin, y es el alimento de nuestros ancestros, de 
nuestros Indígenas y es el alimento que sostendrá 
y seguirá sosteniendo el mundo.

Entonces, hoy traemos una propuesta que es 
el Plan Maíz para Colombia y para eso hemos 
logrado invitar y juntar todas las partes de la 
cadena, obviamente aquí vemos los Productores 
Representados en Fenalce, hoy está el doctor 

Henry Vanegas, encontramos e invitamos a la 
ANDI, espero que ya se encuentren en el auditorio, 
porque el objetivo es organizar una producción 
para crecer, porque estamos produciendo 
alrededor de 1.7 millones de toneladas y estamos 
Importando alrededor de 5 millones de toneladas 
y si no tomamos medidas en el país de hacer un 
Plan de Maíz para Colombia, vamos a ser muy 
dependientes de toda nuestra alimentación, esto 
causa una Inseguridad Alimentaria para el país.

Entonces, es un asunto considero yo de 
Seguridad Nacional, Colombia no puede seguir 
dependiendo de un producto que cada vez crece 
más sus Importaciones, como es el maíz ¿y qué 
pasará el día que haya una catástrofe mundial, el 
día que haya alguna falencia en el suministro o 
en la importación?, podría llegar a haber muertes, 
o falencia, o hambre en alrededor del 30% de 
la población colombiana, hay una oportunidad 
grande en el maíz, aquí es un negocio donde se 
mueven en solo producto importando alrededor 
de más de mil millones de dólares, Colombia hoy 
tiene sembradas alrededor de 450.000 hectáreas, 
pero tenemos capacidad para llegar alrededor de 
18 millones de hectáreas y tenemos departamentos 
donde podemos extender nuestras áreas, incluso 
departamentos que hoy se dice que no producen, 
o que están en una zona de conflicto armado, o 
están sembrados en coca o cultivos ilícitos, y es 
una oportunidad para el maíz, para crecer, porque 
mira la demanda que tenemos en nuestro país y no 
solo en nuestro país, en el mundo muchos países 
se dedican a importar maíz.

Ahora, si nosotros miramos el mundo, la 
fuerza de Estados Unidos, por ejemplo está en su 
producción de alimentos, el principal productor 
de maíz del mundo es Estados Unidos, incluso 
exportador, nosotros como país con ayuda de las 
Instituciones que están hoy presentes podemos, 
ya ellos vienen liderando materiales genéticos 
e incluso van a liderar muchos más materiales 
genéticos con mayores producciones, llegar 
hasta 10 toneladas por hectárea, 12 toneladas 
por hectárea, aquí tenemos unas producciones de 
alrededor de 4.5 toneladas por hectárea y podemos 
incluso doblar esas producciones.

¿Qué necesitamos nosotros?, nosotros 
necesitamos apoyar estas Instituciones, 
necesitamos apoyar a los productores, necesitamos 
construir infraestructura, pero es posible que 
Colombia un día sea autosuficiente en maíz y 
terminemos incluso exportando maíz para el 
mundo y si queremos realmente hacer agricultura 
en Colombia debemos ponernos retos grandes y 
debemos juntar a los pequeños y debemos trabajar 
y juntar a los medianos, pero también con los 
grandes, pero que todos quepamos y que nosotros 
como la Comisión de Asuntos Agrarios, seamos 
capaces de acompañar y esa es la invitación que 
hago a los honorables Representantes de esta 
Comisión, de acompañar un Plan donde está la 
parte Científica, donde está la parte Industrial, 
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donde estamos diferentes actores y que es una 
oportunidad para el país realmente poder hacerlo 
y vuelvo a decir, la potencia o la fortaleza de 
Estados Unidos es producir alimentos y entre 
ellas, producir maíz, Colombia tiene con qué, 
necesitamos darle el apoyo a las Instituciones, 
hoy el Centro Internacional del Maíz nos va a 
hacer una presentación de lo que ya ha hecho en 
México, en cómo ha aumentado su producción, 
cómo ha trabajado en México y los resultados que 
ellos han obtenido, y cuál sería la propuesta para 
Colombia.

Importante el mercado, los precios y la 
industria, porque si no contamos en un plan 
estratégico sino solo producir, si no tenemos a 
la Industria como es lo que demanda Fenavi, 
como es la ANDI, los Industriales, si no logramos 
comprometerlos a ellos en este Plan en conjunto 
con los productores, pues realmente no valdría 
nada, yo recuerdo del Gobierno Santos, el 
Plan Colombia Siembra, faltó fue la parte de 
comercialización, de almacenamiento y eso 
colapsó a los productores, especialmente los 
productores de cereal, entonces la idea es que esa 
historia no se repita, ellos han venido desarrollando 
también maíces con calidades nutricionales, que 
no son transgénicos, son de cruces naturales, por 
ejemplo, tenemos unas deficiencias en la niñez y 
en su desarrollo, incluso en el embarazo, donde 
maíces biofortificados que se consumen en la 
arepa con buenos y mejores contenidos de Zinc, 
si logramos que nuestra población colombiana 
este maíz con mejores contenidos nutricionales 
llegue, pues obviamente vamos a evitar mucha 
malnutrición, muchas enfermedades o problemas 
especialmente en la niñez y eso es importante en 
la genética, que podamos nosotros transmitir esa 
calidad nutricional.

También hay que mirar o trabajar el Plan de las 
Semillas, porque si planeamos producir, hay que 
encargarnos de producir semillas y tenemos hoy 
una dependencia de Empresas Multinacionales 
que nos venden los híbridos, ¿qué pasaría si estas 
empresas un día deciden no vendernos híbridos 
y Colombia no tiene sus materiales propios?, 
prácticamente que no podríamos sembrar, no 
podrían nuestros agricultores hacer su ejercicio 
y no podríamos producir el alimento, entonces 
es importante doctor Juan Lucas y doctor Henry 
Vanegas que tengamos nosotros en Colombia, 
nuestras propias semillas híbridas para no depender 
de Empresas, porque no se sabe los cambios 
climáticos, porque no se sabe los problemas que 
va a tener el mundo, las afectaciones de estas 
Empresas que hoy nos surten las semillas híbridas 
y Colombia debe de asegurar su producción propia 
de semillas.

Nos falta Infraestructura y hay que hacer un 
Plan Nacional de Infraestructura, especialmente 
para cosecha de granos básicos, secadoras, silos, 
no solo para el maíz, también ahí se integral el 
arroz, se integran algunos otros granos y la 

soberanía alimentaria de un país, la Seguridad 
Alimentaria de un país se mide en la cantidad de 
granos o alimento que pueda guardar, si Colombia 
no guarda y almacena granos, vamos a ser muy 
vulnerables a cualquier problema mundial, a 
cualquier catástrofe, mire el cambio climático 
hoy cómo impacta al mundo, tenemos que 
estar preparados y como Comisión, yo creo que 
debemos ser responsables y apoyar esta propuesta, 
porque si nosotros no almacenamos granos, como 
arroz, maíz, trigo, en fin granos leguminosas, si no 
se construye esa infraestructura, esto se convierte 
en un problema de Seguridad Nacional; entonces, 
es muy importante que apoyemos la construcción 
y la infraestructura, especialmente para secar, 
para almacenar, porque si no podemos presentar 
problemas a futuro.

Es lamentable que las bodegas se encuentren 
en los Puertos y no en las zonas de producción, es 
triste y lamentable encontrar eso en el país, cómo 
vamos a transformar, cómo vamos a guardar si no 
tenemos las bodegas.

Algo importante que está sucediendo hoy con 
la Globalización y con el Libre Mercado, es que 
así como hoy nos ingresan casi cinco millones 
de toneladas de maíz y por eso la invitación que 
le extendimos a Fenavi, los cuartos traseros en 
Estados Unidos pueden entrar al país muy baratos 
y ¿qué va a pasar con la industria del pollo?, ¿qué 
va a pasar con la Industria de la carne?, si ya dicen 
ya no vamos nosotros a traer el maíz, sino ya le 
vamos a traer el pollo y es ahí donde debemos 
estar unidos las Federaciones, las Instituciones, 
el Gobierno nacional, los Productores, nosotros 
como parte política, debemos acompañarnos 
unos a otros, porque en cuatro años hay muchos 
productos que se van a quedar sin Arancel, que no 
van a quedar protegidos y Colombia no tiene un 
Plan, ni está preparado y eso va ser un colapso del 
país, eso va a quebrar muchas Empresas, si desde 
ahora no construimos un Plan.

Y realmente no somos capaces de apoyar 
este Plan y Viceministra a mí sí me gustaría, que 
este plan pudiera quedar incluido en el Plan de 
Desarrollo Nacional, yo le he venido diciendo 
al Ministro de Agricultura, que es un Plan que 
debemos construir todos por Seguridad Nacional, 
por Seguridad Alimentaria, por seguridad de 
empresas pequeñas, medianas y grandes de este 
país, por la seguridad de nuestros transportadores 
también, por la seguridad del trabajo, es un Plan 
que se debe hacer dentro del Plan de Desarrollo de 
nuestro país.

Hay Regiones de Colombia que hoy tienen 
donde embodegar, miremos la zona Cafetera, se 
han bajado producciones y ustedes visitan los 
pueblos cafeteros y en estos pueblos cafeteros hay 
grandes bodegas que alguna vez estaban llenas de 
café, hoy no ocupan un diez, un veinte, un 30% de 
la capacidad de bodegaje, mientras el café retoña, 
mientras el café vuelve a producir o mientras se 
siembra el café, aquí ya se han hecho estudios 
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donde la producción de maíz en medio del café, 
mientras crece, el sombrío y demás es importante 
y con eso se pueden pagar los gastos de la soca 
o de la renovación de los cultivos de café y estas 
bodegas sirven para almacenar el grano después 
de secado, porque se almacena en costal, no se 
almacena al granel, entonces, esto puede apoyar 
bastante la Zona Cafetera.

Entonces, dejando esto le invito señor 
Presidente, para ver si su merced nos puede 
declarar la Plenaria Informal, para que el Centro 
Internacional del Maíz y las demás Instituciones 
de Investigación que lo acompañan, hagan su 
propuesta donde ellos han estado ya reunidos 
como Instituciones y su deber nacional como deber 
mundial, sus objetivos, hoy vienen a presentarnos 
esta propuesta tan importante.

Muchas gracias.
Presidente honorable Representante Ciro 

Fernández Núñez:
Gracias, Representante Pachón.
Según su requerimiento entonces, le pregunto a 

la Comisión Quinta ¿si se quiere declarar en Sesión 
Informal para poder escuchar a los invitados en el 
día de hoy?

Secretario Jair José Ebratt Díaz:
Así lo quiere, señor Presidente.
Presidente honorable Representante Ciro 

Fernández Núñez:
Gracias Secretario, entonces a continuación le 

daremos la palabra al doctor Bram Govaerts de 
Cimmyt.

Bram Govaerts Wagemans del Cimmyt:
Sí muchísimas gracias, por ahí teníamos una 

presentación, no sé si me escuchan bien, antes 
que nada y con el permiso del Presidente y del 
Secretario, Vicepresidente y Subsecretario y por 
supuesto en presencia de la honorable Viceministra, 
les agradezco el espacio que nos han abierto para 
platicar, me quiero disculpar antes que nada por 
mi español, yo vengo originalmente de Bélgica y 
aprendí el español en México, espero que con esta 
iniciativa visitaré suficientemente de Colombia, 
para ya poder aprender el acento colombiano, 
apenas llegue el día de ayer otra vez de viaje a este 
hermoso país, pero ya cuando estoy más tiempo 
seguramente me voy a adaptar al acento adecuado.

Quiero agradecer antes que nada y resaltar el 
tema que estamos viviendo aquí único, que se 
han conjuntado los productores, representado 
por Fenalce, la Investigación de Excelencia 
representado por Agrosavia, quiero resaltar 
que Colombia puede ser orgulloso de tener 
Instituciones de Investigación de tallo no solo 
nacional, pero también internacional, entonces 
agradezco el liderazgo de su Director General, por 
supuesto, la importancia de incluir a la Industria, 
la ANDI y Fenavi, estamos trabajando con ellos 
e invitamos, por supuesto, que se suma a esta 

Comisión y el Ministerio de Agricultura a esta 
iniciativa.

En este sentido no venimos a presentar una 
solución, venimos a presentar una serie de un Plan 
Estratégico y Táctico para recibir la información, 
las ideas, las observaciones de esta Comisión y 
poderla incorporar y dar el siguiente paso a la 
validación de este Plan.

También por supuesto antes de iniciar, extender 
una cordial invitación a todos aquí presentes, 
sabemos que algunos de ustedes seguramente 
serán parte de la comitiva del señor Presidente 
de la República Colombiana, quien va a visitar 
a México en fechas muy próximas, Cimmyt se 
encuentra muy cerca del Aeropuerto de la ciudad 
de México, entonces todos están bienvenidos 
a visitar el Cimmyt en su visita a México, cabe 
destacar que ahí se encuentra resguardada la 
biodiversidad del maíz y de trigo para el mundo, 
150.000 diferentes trigos, 35.000 diferentes 
maíces de los cuales originarios aquí de este 
país, entonces son ustedes todos cordialmente 
invitados.

Esta presentación no es una presentación 
de Cimmyt, es una presentación de un trabajo 
en conjunto de varias de las Instituciones aquí 
representados, con el contenido aquí proyectado, 
desde qué es el Cimmyt hasta cuál serían los 
siguientes pasos para lograr esta iniciativa.

Para que ustedes se ubiquen un poco, el Cimmyt 
es el Centro de Maíz y Trigo, es un Centro hermano 
del orgulloso Centro que alberga Colombia, que 
es el CIAT, el Cimmyt como Centro hermano del 
CIAT ha generado 70% de todos los trigos que 
se siembran a nivel mundial y 50% de todas las 
variedades de maíz que se siembran en este planeta, 
es el Centro quien su más destacado Investigador 
se le adjudica haber salvado mil millones de 
vidas y por ello recibió el doctor Norman Ernest 
Borlaug, el Premio Mundial de la Paz, él hizo sus 
trabajos en los 70, en la cual evitó que el mundo 
estallara en una hambruna grande y se murieran 
mil millones de personas, no obstante hoy en día 
es tiempo que las Instituciones aquí representadas, 
toman su responsabilidad para generar no solo 
suficientemente calorías para la alimentación, 
pero que generamos Sistemas Agroalimentarios 
para la nutrición, para la conservación de medio 
ambiente, en coordinación con el conocimiento 
tradicional y en la innovación y por supuesto, para 
la Seguridad Nacional e Internacional.

Cimmyt forma parte de una red de Centros 
Internacionales, la sede de Cimmyt está en la 
ciudad de México, pero tenemos una oficina aquí 
en CIAT y en otros 18 lugares en el mundo, y 
proyectos en más de 40 de ellos; a su vez CIAT que 
es el especialista en agricultura tropical en temas 
de Cambio Climático de nutrición, a través de un 
Programa Especial que se llama Harvestplus, es un 
compañero en esta iniciativa; con esta iniciativa 
queremos contribuir decididamente a los objetivos 
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del Desarrollo Sostenible, especialmente el de 
cero hambres, el de la erradicación de la pobreza 
y por supuesto, de la generación de resiliencia en 
los Sistemas Agroalimentarios.

Como bien fue presentado por nuestro anfitrión 
de esta reunión, es importante resaltar hoy 
Compañías de Seguros grandes como Lloyd’s 
of London, demandan de las Compañías de 
productos cárnicos, de huevo, las Compañías de 
alimentos, un Plan de Continuidad de Negocios, 
porque ven que a nivel mundial hay una debilidad 
en cómo va a llegar el maíz a la Planta Productora 
de estas Empresas, tanto familiares como Grandes 
Empresas, al mismo tiempo Estados Unidos ha 
generado y ha autorizado el Pacto para la Seguridad 
Alimentaria y esto fue apoyado por la NASA y 
por el Pentágono, como elemento de Seguridad 
Nacional, sin meterme en temas políticos, quiero 
resaltar que las grandes migraciones que vemos 
tanto saliendo del Norte de África, como aquí en 
Centro América, parten desde el colapso de los 
Sistemas Agroalimentarios funcionales.

Si queremos generar una seguridad no solo 
alimentaria, pero mundial, requerimos generar 
los Sistemas Agroalimentarios funcionales 
que generan un ingreso para el productor, la 
alimentación para la población y al mismo tiempo 
evita la brecha entre los que tienen acceso a 
información, los que no tienen, los que tienen 
capacidad de toma de decisión y los que no tienen 
y los que pueden accionar su toma de decisión y 
los que no pueden.

En este sentido, el cultivo de maíz no solo es 
importante para Colombia, pero es de carácter 
estratégico, el 74% de la demanda de maíz está 
cubierto en este momento por importaciones y 
esto convierte a Colombia en el primer importador 
de maíz en Sur América y el 7 a nivel mundial; 
consumimos 30 kilogramos anuales per cápita, 
lo cual representa el 10% del suministro diario de 
la energía, el maíz es el tercer cultivo con mayor 
superficie de siembra y Colombia resguarda 23 
razas y 5.600 acepciones de la biodiversidad del 
maíz.

Por ahí iniciamos una iniciativa que se llama 
Maíz para Colombia, tomamos el liderazgo 
entre Cimmyt y CIAT y con el decidido apoyo 
de centros como Fenalce, Agrosavia y otros, 
quisimos generar un Plan de Adopción de 
identificación sustentable; no antes de hacernos 
tres preguntas sencillas, ¿dónde estamos?, ¿hacia 
dónde vamos?, ¿y cómo logramos un futuro 
mejor?, ¿dónde estamos?, fue contestado por un 
Panel de Expertos, a partir de ello se generaron 
proyecciones de qué pasa si no hacemos nada, en 
qué condición terminaría Colombia al 20-30, por 
supuesto, si este país está contento con el futuro 
que le espera, si no hacemos nada, la conclusión 
de esta Comisión va a ser muy sencilla, muy fácil, 
simplemente seguimos haciendo lo que hacemos 
y vamos a llegar a lo que el país decide, es el país 

que decidirá si hacia dónde vamos es aceptable o 
no aceptable.   

El grupo de trabajo lo considero algo que 
podemos mejorar e identificamos motores de 
cambio y un Plan de Acción que queremos poner 
a validación en este recinto; por ello resalto que 
donde estamos hicimos un análisis científico, 
con el Panel de Expertos y con el decidido apoyo 
de CIAT y su equipo de modelaje, este proceso 
ya ha culminado, ¿hacia dónde vamos?, es una 
investigación de modelaje y de proyecciones a 20-
30, con un escenario de estatus quo, apoyado por 
el mismo Grupo de Investigación y también este 
proceso se ha culminado.

¿Cómo logramos un futuro mejor?, fue generado 
a través de una consulta participativa con actores 
claves, que generó una visión de cambio para 20-
30, también este proceso está culminado en este 
momento, falta solo la validación de los diferentes 
actores de la cadena de estos motores estratégicos 
y acciones, y queremos un plan de consenso entre 
productores, la industria y los consumidores, 
hoy en día es un paso en este último proceso de 
validación y por supuesto, esperando a través 
de su conducto honorable Viceministra, poder 
informar al Ministro de esta iniciativa.

¿Dónde estamos?, el dónde estamos lo 
contestamos con un grupo de expertos apoyados 
por Agrosavia, Harvestplus, CIAT, Fenalce, la 
ANDI y la UPRO; resultado de ello, de este proceso 
resumido, sencillo y rápidamente en cifras, es que 
hoy en día la producción en Colombia es alrededor 
de 1.5 millones de toneladas, cuando la demanda es 
de 5.9 millones de toneladas, si no hacemos nada 
y seguimos trabajando como hacemos el día de 
hoy, el incremento de la producción en Colombia 
solamente llegaría a 1.6 millones de toneladas, 
con un riesgo de un decremento del 10% por el 
cambio climático, cuando la demanda aumentaría 
a 7.5 millones de toneladas, la FAO recomienda 
por razones estratégicas de Seguridad Nacional 
a los países una producción de autosuficiencia 
del 75%, el día de hoy Colombia se encuentra en 
promedio en el 26% para maíz, en el maíz blanco 
el 70%, y en maíz amarillo el 19%, la demanda 
20-30 va a ser específicamente, especialmente en 
el tema de maíz amarillo, lo cual reduciría a menos 
del 19%, la autosuficiencia del país a contraste 
de la recomendación de tener autosuficiencia del 
75%, las importaciones por ende aumentarían con 
el 34%.

Si esto lo consideramos como algo que podemos 
mejorar, generamos un Taller de Escenarios 
20-30, para el objetivo de complementar la 
Investigación y el análisis y también esto es 
único, muchas veces los Centros de Investigación 
estamos acostumbrados a llegar al análisis y 
poner el diagnóstico, como dijo un gran maestro 
mío, de diagnósticos no hemos dado de comer a 
ningún individuo, hemos dado el siguiente paso, 
identificado 6 motores de cambio para lograr 
una Colombia más autosuficiente, el primer 
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motor es la adopción de semillas mejoradas y 
por supuesto, Agrosavia, es un gran aliado en 
este esfuerzo, temas de poscosecha y nutrición, 
la adopción de agricultura sostenible adaptada al 
clima y tienen ustedes a CIAT como uno de los 
Centros de Excelencia en esa materia, redes de 
acompañamiento a la innovación la cual ya está 
integrada con ciertas leyes autorizadas en este 
país, vinculación de productores al mercado donde 
Fenalce, la industria como ANDI, Fenavi, será 
instrumental y la generación de infraestructura y 
desarrollo rural.

De cada uno de los motores les generamos una 
ficha técnica, lo cual identifica su objetivo, sus 
resultados medibles a 20-30, indicadores claves y 
acciones a corto, mediano y largo plazo; en este 
sentido este Plan hoy en día contiene acciones de 
2018 a 20-21, a 20-24 y a 20-30, todos organizados 
con indicadores y acciones y sub-acciones bajo 
cada uno de ellos.

Proponemos un Modelo de Gobernanza de 
Coordinación, la cual todavía tenemos que generar 
a partir de los diferentes miembros permanentes de 
un Consejo Consultivo que proponemos, para que 
cada uno de los motores tenga un Representante 
de Institución Pública y privado, para generar la 
implementación y especialmente el monitoreo del 
mismo; el resultado de todo esto y que vamos a 
dejar con ustedes porque me es muy claro que 
es difícil de leer aquí el Plan, pero ahorita viene 
más detalle, tiene objetivo, tiene acciones a corto, 
mediano y largo plazo, y tiene los resultados con 
cifras.

Básicamente esta lámina resume todo del 
motor uno, adopción de semillas mejoradas 
generamos un diagnóstico, 50% del área 
sembrada con maíz en Colombia es de sistema 
tecnificado, el 50% de sistema tradicional, tan 
solo llegamos a un rendimiento promedio de 
3.6 toneladas por hectárea, de las 30 mayores 
semilleras en el país tan solo 4 ofertan semillas 
híbridas al mercado colombianos y mucho menos 
con aumento en su nutrición; hay oportunidades 
de cambio en este sentido, en México generamos 
una red de semilleras nacionales colombianas 
que provechaban la investigación de los Centros 
de Investigación Públicos para ofertar a los 
productores una mejor semilla y esto en el espacio 
precompetitivo.

Ahora sí con más detalle entonces la adopción 
de semilla mejorada con resultados tendría el 
sembrar 933.000 hectáreas de maíz en 20-30 con 
este productor, implementar e impulsar una red 
nacional de Empresas Semilleras conformadas por 
al menos 5 empresas colombianas, implementar 
un Programa de Mejoramiento para liberar más 
materiales, tanto híbridos como sintéticos, como 
variedades y promover su adopción; a corto plazo 
de comentar la necesidad del mercado semillero, 
implementar esquemas de financiamiento y 
desarrollar recursos para la investigación y el 
mejoramiento de maíz.

Esta ficha, esto es el motor uno, bajo cada una 
de las acciones a corto, mediano y largo plazo, 
hay sub-acciones ya identificados y les vamos a 
enviar el documento para ese detalle, el motor dos 
es el motor de post cosecha y nutrición, hoy la 
deficiencia de ZINC en la población colombiana 
es un problema que afecta el 22% de la población 
y en algunos departamentos es superior al 60%, 
en este sentido tenemos una hambruna escondida 
en la cual no estamos dando la nutrición suficiente 
a la población, tanto de autoconsumo como a la 
población que produce maíz para los productos 
industrializados.

A través de una post cosecha y nutrición 
adecuada podríamos biofortificar a la arepa y esta 
aportaría hasta cinco veces más que las arepas 
elaboradas con un maíz comercial, utilizando el 
maíz biofortificado, eso es una gran oportunidad 
y es un caso de éxito de generar Sistemas 
Alimentarios Sostenibles y cómo ha hecho Brasil, 
por ejemplo, en la vinculación de la agricultura 
familiar, a la alimentación escolar a través de su 
programa PAE, que es el Programa de Almuerzos 
Escolares.

En este motor hemos identificado el objetivo 
de alcanzar un consumo nacional de 50% de maíz 
blanco, biofortificado para el 20-30, el 100% 
de generación de infraestructura logística para 
el almacenamiento de granos, con resultados 
claros de incrementar el 50% de la producción 
de semillas de maíz biofortificado, incrementar 
el 80% del servicio de extensionismo establecido 
para almacenamiento de granos y 30% en el área 
de sistema tecnificado, instalar al menos el 30% 
del área de sistema tecnificado con centrales de 
maquinaria. Acciones identificadas son; aumentar 
el volumen de producción de semillas de maíz 
biofortificado, identificar y abordar las necesidades 
de acopio y mejorar la infraestructura en el país.

El siguiente motor es la Adaptación a la 
Agricultura Sostenible al Clima, hoy en día 
Colombia pierde 2.064 millones de dólares en 
total, debido al Niño y La Niña, la oportunidad es 
de generar sistemas climáticamente inteligentes, 
de la cual tenemos ya conocimiento en las 
Instituciones de Investigación de este país, para 
una adaptación y mitigación de cambio climático. 
También para este motor identificamos acciones 
a corto, mediano y largo plazo, como es integrar 
un sistema en información agroclimática, escalar 
el uso de tecnologías y prácticas climáticamente 
inteligentes, incluyendo agricultura, conservación 
e implementar esquemas de financiamiento, 
incentivos para incrementar la inversión en 
tecnologías y sistemas para una agricultura 
sostenible.

En el siguiente motor de Redes de 
Acompañamiento a la Innovación, tenemos hoy 
obstáculos para el desarrollo de conocimiento, 
e innovación del campo Mexicano, en 2017 se 
generaron opciones para cerrar la brecha entre el 
conocimiento disponible y sí adopción por parte 
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de los productores de dichos servicios; hay un 
ejemplo de éxito que tenemos que replicar, que 
es la Investigación Participativa de la Federación 
Nacional Cafeteros, que ya ha dado resultados, 
por supuesto, esta es la gran oportunidad del 
Sistema Nacional de Innovación Agropecuario 
y su Instrumentación, y esto a través de una 
metodología ya desarrollada en México, el 
acompañamiento a la innovación a través de 
vínculos de conocimiento y hup soon nodos 
de innovación, los cuales son un Sistema de 
Innovación desde el diseño o el Design thinking, 
o también en este motor, tres acciones, corto, 
mediano y largo plazo, desarrollo de las redes de 
acompañamiento técnico, establecer mecanismos 
necesarios para su implementación e incorporar 
mecanismos de financiamiento.

El motor cinco es el de Vinculación 
de Productores al Mercado, hoy hay una 
falta de conexión de productores hacia los 
comercializadores y la respuesta de la necesidad 
de la industria; hay ejemplos donde Compañías 
como Kelloggs hoy en día, quieren comprar, 
están ya comprando de más de 300 pequeños y 
medianos agricultores su cultivo de maíz amarillo 
y quieren ampliar esa compra en Colombia, 
está el ejemplo de la Unipro, quien ha generado 
también su actividad de suministro directamente 
de productores de Colombia, en lugar de importar.

De nuevo tres acciones, a corto, mediano 
y largo plazo e indicadores de resultados ya 
identificados, ya con esto vamos al último motor, 
que es Infraestructura y Desarrollo Rural, hay 
18.2 millones de hectáreas hoy en día que están 
listas para sembrar maíz en clima cálido, hay 
un rendimiento potencial de diez toneladas por 
hectáreas, cuando hoy estamos en 3.6. Tenemos 
casos de éxito en Colombia, como el sistema 
de maíz intercalado en cultivo permanente de 
café, como usted mencionó Representante, la 
siembra de asociación con café de maíz y grandes 
oportunidades de sustitución de cultivos ilícitos.

De nuevo les ofrecemos resultados claros 
para 20-30 de 100.000 hectáreas adicionales de 
cultivo de maíz, en asociación con cultivos como 
café y cacao, y acompañar la realización efectiva, 
inclusiva y equitativa de al menos cincuenta cuerdas 
de venta anticipada de grano a comercializadores 
locales de Colombia; por ello a corto plazo 
desarrollo un Sistema de Información, impulsar 
la introducción de productores locales de la zona 
altamente vulnerable para comercialización local 
y ejecutar un Plan de Escalamiento del cultivo de 
maíz en zonas vulnerables.

¿Cuál es el siguiente paso de este proceso?, 
estaríamos validando este plan con criterios 
concretos, como son impacto social, cambio 
requerido en la legislación, recursos financieros 
requeridos, cambios y coordinación institucional 
requerido, conocimiento disponible, existencia 
de experiencias previas, tiempo para su 
implementación y visibilidad política para generar 

su implementación a la acción, Bajo estos criterios 
estamos ahorita visitando todos los actores de 
la cadena, incluyendo Representantes de esta 
Comisión, que así lo desean.

Con ello, el siguiente paso es formalizar este 
ejercicio y proponerlo formalmente al señor 
Ministro, y por supuesto, generar los recursos 
necesarios en cada una de las instituciones para 
operarlo.

En México ya se ha tomado la decisión de 
hacer una intervención similar a través de un 
Programa que se llama más agro, el siguiente por 
favor, después de 7 años de trabajo los resultados 
son claros en tres ejes, el uso de la biodiversidad, 
la generación de maíces, la generación de trigos 
y el trabajo con el productor y los resultados de 
los mismos están medidos a través de tableros de 
control en tiempo real, el cual también ofrecemos 
en esta iniciativa, que los indicadores identificados 
serán consultables a través de un tablero de control 
en línea, hoy en día ustedes pueden ir a una página 
web y es transparente para todos los avances del 
proyecto.

De hecho, los resultados son que hoy en día 
en México tenemos un millón trescientas mil 
hectáreas de implementación de agricultura 
sustentable, 53 Compañías Semilleras locales 
que están distribuyendo el material genético 
generado, 371 técnicos altamente certificados, 
58 nuevos materiales desarrollados de maíz, más 
de 100 Investigadores incorporados jóvenes a las 
Instituciones de Investigación, más de 300.000 
productores participando, de los cuales el 20% 
ya vende su grano en nuevos mercados locales 
generados.

Se ha aumentado un 37% del ingreso para el 
productor el maíz en riego, un 105% de maíz en 
temporal, trigo un 16% y cebada un 57%, a través 
del aumento de rendimiento con un 23% en riego 
maíz, temporal 92%, trigo el 10% y cebada el 
50%; 120.000 productores están registrados en un 
sistema en línea en tiempo real, el cual genera todos 
los datos de la finca de todos estos productores, 
para que ellos a su vez tomen mejores decisiones 
a través de este sistema.

Estos resultados fueron reconocidos por la 
Unión Internacional para la conservación de 
la naturaleza y la Agencia Alemana para la 
Cooperación Internacional, como uno de las 47 
soluciones a replicar para un mejor bienestar 
humano en el desarrollo sostenible y la siguiente 
semana tengo el honor en nombre de los 150 
diferentes Instituciones participantes, de recibir 
el reconocimiento de la FAO a esta iniciativa en 
México, como una de las iniciativas replicables 
para el desarrollo de agricultura familiar.

Con esto esperamos haber tenido un documento 
clave y claro, del cual estoy seguro va a requerir 
más tiempo para ver cada uno de los detalles y 
resalto que es el resultado de un trabajo en equipo 
de toda la cadena.
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Muchísimas gracias.
Presidente honorable Representante Ciro 

Fernández Núñez:
A usted, muchas gracias.
A continuación, le damos la palabra a Juan 

Lucas Restrepo, de Agrosavia.
Director Ejecutivo de la Corporación 

Colombiana de Investigación Agropecuaria 
(Agrosavia) Juan Lucas Restrepo Ibiza:

Muchas gracias, Presidente, señores 
Representantes, señora Viceministra, Colegas, 
Fenalce y de esta cadena de valor tan importante, 
muchas gracias por recibirnos.

Un par de anuncios parroquiales iniciales, 
que me parecen importantes, Agrosavia, la 
Corporación Colombiana de Investigación 
Agropecuaria es una entidad de Estado que trabaja 
bajo el Ministerio de Agricultura, apoyándolo en 
la Política Pública de proveer un bien público 
tan importante, como es el conocimiento, la 
Ciencia y Tecnología para el sector agropecuario, 
afortunadamente hemos contado en los últimos 
años con un apoyo muy importante del anterior 
Gobierno y de este nuevo Gobierno, que nos 
acogió y calificó adecuadamente nuestra gestión e 
incluso en un proceso de presupuesto para el 2019 
también nos protegió para, digamos dándonos la 
claridad de que somos una Entidad que pasó de ser 
en alguna medida un patito feo hace 10, 15 años, 
a realmente estar en el centro de la política del 
Ministerio de Agricultura en lo que tiene que ver 
con mejorar la productividad y la competitividad 
del país.

El Congreso también, por supuesto, ha tenido 
su parte y una Ley fundamental que cambió la 
manera como Agrosavia se financia y opera, fue 
la Ley 1731 del 2014, que nos generó título de 
gasto y por primera vez en la historia nos hizo 
parte del Presupuesto General de la Nación 
en un renglón de Transferencias, ¿eso qué nos 
ha permitido?, nos ha permitido atraer nuevos 
Investigadores, doctorados, gente con Maestría, 
de altísima calidad que ven en Agrosavia, una 
posibilidad de desarrollar una carrera profesional 
al servicio de productor agropecuario y eso es 
algo que es un gran logro del Estado, y que, por 
supuesto, esperamos y tenemos que responder 
con nuevas tecnologías, con nuevos materiales 
de siembra, con nuevas maneras de responderle 
a un sector que tiene serios problemas, no solo de 
productividad sino también de la manera como 
utiliza y aprovecha el capital natural, los recursos 
naturales, que en buena medida no son a veces 
tenidos en cuenta en una obsesión simplemente 
por mejorar los costos unitarios de la producción.

Los temas de los recursos sobre los cuales 
se apalanca la producción agropecuaria son 
absolutamente importantes y también entender 
que estamos en un mundo donde les doy algunos 
datos, todavía hay como decía el Representante 

Pachón, hay unos 800 millones de personas 
que no tienen las calorías suficientes diarias 
para sobrevivir, pero hay otros dos billones de 
personas que sufren de problemas de obesidad 
y otros dos que tienen hambre oculta, donde los 
micronutrientes que reciben no son los suficientes 
y eso los lleva a que su calidad de vida sea no lo 
que debería ser.

Entonces, si no buscamos una alimentación 
sostenible que provenga de una agricultura 
sostenible, pues vamos a continuar una receta 
que va a llevar a la humanidad a problemas 
muy complejos, entonces tenemos que partir de 
eso y de entender que si nos dedicamos a una 
charla solamente de toneladas por hectárea y no 
a entender los sistemas de una manera mucho más 
integral probablemente las soluciones van a ser 
por lo menos incompletas.

En el tema de maíz varias cosas, lo siguiente, 
apreciamos muchísimo el trabajo que ha venido 
haciendo el Cimit en estos últimos meses de leer 
bien a Colombia, de trabajar con el Gremio, con 
Fenalce, con nosotros, con los distintos actores de 
la cadena de valor, para hacer una propuesta como 
la que hoy nos presentó el doctor Govaerts de lo 
que podría ser una visión ambiciosa pero posible, 
o sea, a Colombia y con seguridad Henry lo va 
a corroborar, le caben perfectamente un millón 
de hectáreas de maíz, para generar una Balanza 
muy distinta para nuestros consumidores, tanto 
de consumo directo humano, como al consumo 
indirecto a través de materias primas para la 
proteína animal.

Tenemos que reconocer también que en 
el Sector Maicero son dos sectores, son dos 
mundos muy distintos, hay un mundo de 250.000 
hectáreas que llamamos de maíz tradicional, que 
inclusive a pesar de la apertura económica, a pesar 
de que ha sido bastante desatendido, ha tenido 
muy poco acompañamiento del Estado durante 
casi tres décadas, todavía comprende 250.000 
hectáreas de productores que siembran menos de 
una hectárea en promedio, eso estamos hablando 
podrían ser no sé, 300.000 familias, algo por el 
estilo, Henry nos puede corroborar ese número 
de familias, que dentro de sistemas productivos 
complejos, utilizan el maíz en una producción que 
no es para la industria, sino que es una producción 
que se termina en su alimentación directa de sus 
animales, en temas de bollos, en cosas por el estilo 
que son tremendamente importantes también, 
no solo nutricional sino culturalmente, es un 
sector que hay que apoyar, que es un sector que 
consume y utiliza variedades tradicionales y que 
con trabajos que hemos hecho con el Cimmyt y 
Agrosavia, al cual estamos buscando apoyar con 
variedades.

Es un sector donde los productores 
normalmente utilizan su principal insumo que 
es su trabajo familiar, hay muy pocos insumos 
externos, más estas variedades, lo cual los lleva a 
producir poco, pues sí son cultivos que pueden dar 
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una tonelada y media, algo por el estilo, pero que 
con un esfuerzo en genética, con un poquito de 
agronomía, sin digamos ,hacer muy complejo su 
sistema productivo e incrementar sus costos, pues 
los podemos llevar a cuatro toneladas por hectárea 
o algo por el estilo, esas dos toneladas y media 
adicionales que fácilmente se pueden generar, es 
plata adicional en el bolsillo para un productor que 
no tiene que hacer un esfuerzo adicional, eso lo 
podemos hacer como Estado y ese ha sido un foco 
que hemos tenido, tanto en variedades de maíces 
blancos, de maíces amarillos, incluso en estos días 
vamos a presentar unos nuevos maíces dulces, que 
son un mercado muy interesante en un sector que 
es casi como un sector hortícola y esa es la forma 
como lo debemos analizar.

¿A futuro que va a pasar con esas 250.000 
hectáreas?, tenemos que entender en esa visión 
2030 cómo se acomodan, si van a subsistir, si ese 
maíz en un sistema de economía campesino va a 
seguir teniendo un lugar y en la medida en que 
lo tenga, nos parece muy importante como Estado 
que lo sigamos apoyando de manera decidida.

Tenemos un segundo sector que es el de 
Maíz Tecnificado, que es donde están basadas 
muy buenas partes de esa visión 2030 y que es 
un sector que parte de semillas híbridas, que por 
naturaleza tienen una mayor productividad, pero 
en un sistema de producción que lleva a que el 
productor tenga que recurrir a comprarlas para 
cada cosecha, lo que implica y eso también lo 
presenta el Cimmyt de manera muy clara, que 
deben existir Sistemas Semilleros muy robustos, 
muy bien establecidos, ojalá con materiales cada 
vez más adaptados a condiciones de producción 
específicas y entendiendo que Colombia es 
tremendamente diverso, es muy distinto una 
Oferta Ambiental del Caribe húmedo, de lo que 
pueden ser los Valles Interandinos o el Piedemonte 
Llanero e inclusive el trópico alto colombiano y 
desafortunadamente la oferta que tenemos hoy es 
una oferta que es muy genérica, lo que implica 
que está castigando uno umbral de productividad 
importante de lo que esos materiales se entregan 
versus lo que con un programa serio, sistemático, 
permanente de mejoramiento genético, podríamos 
llegar a tener.

La propuesta es una propuesta que implica 
entonces, jugárnosla, dejar atrás ese tema de la 
apertura y de que aquí debe haber un tema de 
simplemente reemplazar la producción de maíz 
colombiano y demostrar que con herramientas 
modernas de las tecnológicas, somos capaces 
de aunque nos tomemos unos años de ponernos 
al día y poder empezar a tener materiales 
colombianos desarrollados por un Sistema de 
Ciencia, Tecnología e Innovación colombiano, 
donde por supuesto participa el Gremio, para 
generar materiales sistemáticos, que todo el 
tiempo estemos logrando entregar materiales, 
pero materiales de tipo regional, con circuitos 
comerciales y circuitos de distribución regionales.

Lo otro que es muy importante y en esto 
desde Agrosavia tenemos una visión muy clara, 
es que cuando uno escucha las convocatorias 
del Congreso por ejemplo, o la o muchas veces 
la Política Pública habla de cadena de valor por 
producto y resulta que el maíz, sobre todo el maíz 
tecnificado, es un componente de un sistema 
productivo, es muy difícil optimizar el mundo 
del maíz, si no entendemos que el maíz rota 
con soya, con arroz, con algodón, con cultivos 
forrajeros, que hay modelos de maíz pastos, que 
hay modelos de arroz pastos, en donde inclusive 
la circulación entre Agricultura y Ganadería es 
tremendamente importante, entonces uno tiene 
que entender maíz con una visión de sistema, 
para que los materiales se acomoden al sistema, 
para que los días hasta la cosecha no solo de 
maíz sino de otras variedades según los ciclos del 
clima, etc., se acomoden adecuadamente y en lo 
que busquemos es maximizar no la rentabilidad 
del maíz para el productor, sino la rentabilidad 
del sistema, puede haber cultivos como la Soya 
por decir alguna cosa, que en momentos no 
sean tan importantes económicamente, claro, es 
fundamental que den algún resultado económico, 
pero sin ese componente que mejora los suelos, 
que captura nitrógeno etc., pues vamos a tener un 
cultivo siguiente muchísimo más oneroso.

Entonces, los invito a que los debates de los 
cultivos transitorios los tratemos de abordar y 
la política de manera integrada, en la medida en 
que el productor muchas veces es el mismo, el 
productor maicero es el mismo productor soyero, 
o frijolero, o diferentes otros cultivos.

Lo otro importante desde nuestro trabajo y en 
donde hemos avanzado mucho, es que un tema es 
la genética y en eso por supuesto con el concurso 
del Cimmyt, de Fenalce, etc., tenemos que armar 
un Programa muy fuerte en genética para el país, 
en eso estamos absolutamente comprometidos, eso 
genética nos va a ayudar mucho a resolver temas 
que como, por ejemplo, tolerancia al estrés hídrico, 
cosas por el estilo que son tan importantes en los 
escenarios que nos presenta el doctor Govaerts, 
pero también tenemos que entender un tema de 
los temas bióticos, las plagas y las enfermedades, 
¿cómo manejamos las pudriciones?, ¿cómo 
manejamos una serie de elementos que le quitan 
una cantidad de producción final al productor? 
y en donde además tenemos que entender que 
el mundo de simplemente échele químico, es un 
mundo que empieza a ser retado de una manera 
muy importante a nivel global, entonces tenemos 
que mirar cómo desarrollamos bioproductos, cómo 
utilizamos enfoques de sistemas más complejos, 
más agroecológicos para resolver esto, un ejemplo 
es una patente de Agrosavia sobre una formulación 
de un virus que controla la Spodoptera Frugiperda, 
que es el gusano cogollero del maíz, que por 
supuesto hay alternativas químicas, pero que si 
le suma el costo de la mano de obra, etc., frente 
a un bioproducto que aplicado en la emergencia 
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del maíz, puede prácticamente llevarlo a cosecha 
y es un virus no químico, un virus natural que 
depreda específicamente ese gusano cogollero, 
pues estamos desarrollando herramientas muy 
importantes.

Ese bioplaguicida que se llama expobiol, lo 
estamos escalando, se está construyendo una 
fábrica por parte de un aliado del Sector Privado, 
porque eso no nos corresponde a nosotros y 
nuestro plan es lograr que a más tardar en dos años 
los productores tengan disponible ese bioproducto 
al menor costo de cualquier productor en el 
mundo, porque es nuestra misión y es una misión 
de apalancar por supuesto primero al productor 
colombiano antes de cualquier cosa.

Finalmente, para terminar hay varias iniciativas 
importantes en las que venimos contribuyendo, 
hay una muy especial que se llama el Plan Semilla 
y el Plan Semilla busca para muchas especies 
de la agricultura maíces, una de ellas, apoyar 
a economías o a territorios que han perdido la 
calidad de sus semillas tradicionales, entonces en 
maíz identificamos doce materiales, entre nativos 
o variedades anteriores, tradicionales, las que 
produjo el doctor Torregrosa, por ejemplo, hace 
muchos años, que siguen siendo importantes 
para ciertos sistemas de producción o variedades 
locales con nombres además bellísimos, urraeño, 
ochocosito, capachimorado, etc., que se habían 
perdido y su identidad genética se había perdido, 
los rescatamos, los limpiamos genéticamente, 
tenemos sus líneas y sus parentales y los estamos 
restituyendo a las comunidades, de manera que 
las comunidades tengan la posibilidad de ser los 
productores en circuitos regionales de semillas 
de calidad y en la medida en que vayamos 
fortaleciendo esas Organizaciones Locales, pues 
los nuevos materiales que produzca la alianza 
con el Cimmyt, Fenalce, etc., se pueden empezar 
a apalancar de ese tipo de comercialización más 
local.

Finalmente, otra iniciativa muy interesante que 
tenemos con Cimmyt es con el Penis, con el Fondo 
Colombia en Paz, en donde ya tenemos listas en 
bodega 60 toneladas de estas variedades, para ese 
modelo tradicional para sustitución de cultivos 
ilícitos, para los Penis, que pueden ayudar en este 
momento a sembrar unas 2.700 hectáreas de maíz.

Entonces, estamos de acuerdo con los motores 
con Cimmyt, yo esperaría y me comprometo que 
en un par de meses tengamos un Convenio firmado 
con Cimmyt, con entregables muy claros a cinco 
años de investigación, donde mostremos cómo 
esta Alianza Cimmyt- Agrosavia va a contribuir 
por lo menos en parte a este plan 20-30.

Y termino planteándoles la importancia del 
Sistema Nacional de Innovación Agropecuario 
en todo esto, el Sistema Nacional de Innovación 
Agropecuario que es una ley, la Ley 1876 del año 
pasado, que luchamos mucho en este Congreso, 
pero que ya es declarada exequible por la Corte, 

es la principal herramienta con la que cuenta el 
Ministerio de Agricultura para integrar lo que 
tiene que ver con Investigación y Desarrollo, los 
temas de Formación, Capacitación, Educación 
para la Innovación en el Sector Agropecuario y 
que crea además un Servicio Público de extensión 
agropecuaria que va a ser el vehículo en muy buena 
medida y la forma de escalar toda esta gestión de 
conocimiento para que por ejemplo, esta visión 
maíz 2030, pero en general una visión similar para 
todo el Sector Agropecuario sea realizable, sin esa 
plataforma y sin ese intermediario tan importante 
que es el extensionista agropecuario, va a ser muy 
difícil escalar esto y llegar a los resultados y a las 
metas y a los sueños que estamos viendo el día de 
hoy.

Muchas gracias, señor Presidente.
Presidente honorable Representante Ciro 

Fernández Núñez:
A usted doctor Juan Lucas.
Aprovecho esta oportunidad para desearle 

un feliz cumpleaños a nuestra compañera Karen 
Cure, que está cumpliendo 20 añitos.

Tiene la palabra Henry Vanegas de Fenalce.
Gerente General de la Federación Nacional 

de Cerealistas y Leguminosas (Fenalce) Henry 
Vanegas Angarita:

Buenos días a todos, gracias al señor 
Presidente de la Comisión Quinta Constitucional 
Permanente, a su Vicepresidente, al señor 
Secretario y Subsecretario y a todos y cada uno 
de los miembros de esta Comisión Constitucional.

Es muy importante que un problema 
agroalimentario se toque a nivel de esta Comisión 
Legislativa, porque el sector agroalimentario es 
el único sector con protección Constitucional, el 
artículo 65 de la Constitución Política de Colombia 
así lo establece y por lo tanto la problemática 
del sector tiene que llegar también a nivel del 
Parlamento y esta sería la caja de resonancia y 
también uno de los motores que yo incluiría para 
poder que un Plan de esta naturaleza se cumpla en 
el país, y qué bueno que sea la Comisión Quinta la 
que pueda ejercer una veeduría sobre qué avances 
se tiene con relación a estas propuestas, a esta 
estrategia de maíz para Colombia con una visión 
de un escenario del 2030.

Y es que queremos y a eso le apostamos a que 
se invierta la situación actual que se presenta en 
el país, que bueno que está con nosotros la señora 
Viceministra, para que también introduzcamos esta 
estrategia dentro del Plan Nacional de Desarrollo, 
porque queremos que la situación actual de un 
80% de alimentos importados, cambie y sea lo 
contrario, un 80% de producción nacional y un 
20% de importado, que es los parámetros que 
la misma FAO plantea para tener una Seguridad 
Alimentaria.

Entonces, nosotros no podemos seguir en la 
situación en que ha venido creciendo el Agro 
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Nacional, porque no avanza significativamente, así 
nosotros con un Plan de estos logremos duplicar la 
producción nacional de maíz, en el año 2024 se va 
a necesitar ya no 6 y medio millones de toneladas, 
sino 9 millones de toneladas y así nosotros 
dupliquemos de uno y medio a tres millones de 
toneladas de maíz nacional, las Importaciones van 
a crecer un 20, un 25%, tienen que pasar de 5 a 
6 o más millones de toneladas, entonces, no es 
que vayamos a prescindir de las Importaciones, 
siempre es necesario tener un componente de 
Importado, pero también el llamado a la Industria 
de que es estratégico tener un componente de 
producción nacional.

El Mercado Nacional es un Mercado de talla 
mundial, tener un mercado de seis millones y 
medio de toneladas, en 365 días del año mover, 
hay que mover de más de quince mil toneladas 
día, ¿y para qué se mueve todo ese maíz?, para 
producir el pollo, para producir el huevo, para 
producir cerdos, para producir pescado, para 
producir leche, para la parte final de la ceba, para 
las mascotas y para todo lo que hace parte de la 
gastronomía tradicional del Patrimonio Histórico 
de los colombianos, la arepa, los envueltos, los 
tamales, todos nuestros platos típicos tienen un gran 
componente del maíz y la mazamorra, y eso que 
no hemos desarrollado un componente importante 
que es la molienda húmeda, nosotros solamente 
hemos hecho molienda seca, trilla, molinería y 
harinas, pero nos falta desarrollar el maíz como 
industria, todo lo que tiene que ver con bioetanol, 
todo lo que tiene que ver con almidones, todo lo 
que tiene que ver para elaboración de papel, como 
el antiguo papiro de los Egipcios y de los Chinos, 
entonces nosotros tenemos que mirar cómo el maíz 
también con esos biopolímeros puede reemplazar 
la licra, puede reemplazar textiles, tiene un gran 
potencial como edulcorante, tiene una situación 
que nosotros no visualizamos la importancia que 
tiene hoy el maíz en el mundo.

Entonces, cuando se busca para el Sector Agro 
en qué invertir y cómo crecer en el país, pues 
tenemos que mirar, primero, que tenga mercado, 
ese es un gran mercado de talla mundial deficitario, 
que se lo pelean los Norteamericanos con el TLC 
y que se lo pelea Mercosur, de que ese maíz que 
se consume en Colombia provenga de esa latitud, 
segundo, tenemos área, tenemos tierra para donde 
crecer, es un estudio que se hizo con la UPRA, 
en el cual se encontró que podemos sembrar 18 
millones de hectáreas en primer semestre y 18 
millones seiscientas mil en segundo semestre, yo 
le decía al Director de la UPRA, al doctor Felipe 
le decía, no necesitamos 18 millones de hectáreas, 
necesitamos un millón de hectáreas produciendo 
de a seis y media o siete toneladas por hectárea 
y hoy hay zonas en el país que producen 8 y 10 
toneladas de maíz por hectárea, el Valle del Cauca, 
la Zona Cafetera, la Meseta de Ibagué, diferentes, 
ya en la Altillanura también se producen más de 

7 toneladas por hectárea, por lo tanto podemos 
apostarle a hacer ese ejercicio.

Entonces, si tenemos mercado, si tenemos 
área, si tenemos productividad, porque ya las 
productividades no son del orden de dos o tres 
toneladas por hectárea, podemos participar mucho 
más activos en las dimensiones de la Seguridad 
Alimentaria, lo uno en que haya disponibilidad de 
comida, lo otro, en que ese producto sea asequible 
incluso a las clases marginadas y más necesitadas, 
lo otro, tenemos que trabajar en el frente de la 
sanidad e inocuidad, Colombia es de los países 
y hemos hecho ese llamado al país, Colombia 
no controla la calidad de las materias primas 
que Importamos y en ese sentido es necesario 
implementar el Sistema Nacional de Trazabilidad, 
que ya se tiene la Norma, pero no se ha empezado 
a implementar y el maíz podría ser uno de los 
abanderados y un piloto para eso.

Y también necesitamos un componente de 
Seguridad Alimentaria que es que la oferta sea 
estable y permanente y en eso el país requiere 
un Plan Nacional de Infraestructura de post 
cosecha para los granos básicos del Sector Agro-
alimentario, si nosotros no tenemos secamiento, 
si nosotros no tenemos cómo almacenar lo que 
cosechamos, nosotros vamos a seguir teniendo 
el cuello de botella de la comercialización y 
tenemos que romper también la estacionalidad de 
las cosechas, si todos sembramos con las lluvias 
para poder aprovechar tres meses de lluvia y que 
haya cosecha de maíz, pero no todos tenemos que 
salir a vender al tiempo, se necesita tener Centros 
de Acopio, de Almacenamiento, Colombia los 
tuvo, cuando fue autosuficiente en maíz hasta la 
apertura económica, pero se liquidó el Idema y 
es infraestructura que tuvo el país para los granos 
básicos, no quedó al servicio ni de lo Misional 
del Ministerio, ni al servicio de los productores, 
sino que se le entregó a las municipalidades y 
esos municipios no sabían qué hacer con eso, 
algunos hicieron patrios de tránsito, otros hicieron 
cuarteles, otros hicieron colegios, pero no, se 
perdió esa situación por el país y hoy se necesita 
una alianza público-privada, para poder recuperar 
nuevamente esa infraestructura productiva.

Hoy estamos cumpliendo 60 años del DNP 
y se está festejando con Presidencia a bordo, 
pero los planeadores del Desarrollo creen que 
infraestructura es solamente Vías y Puertos, pero 
no se tiene Infraestructura Productiva, cuando un 
inversionista llega al país, dice esos colombianos 
son muy arriesgados o muy locos, ¿cómo siembran 
sin tener dónde meterse lo que cosechen?, entonces 
es una situación que se tiene que mirar.

El maíz mueve hoy diez veces más carga que 
el café y sin embargo no tiene ni el 10% de la 
Infraestructura de Almacenamiento que tiene el 
café, el productor de café por pequeño que sea 
tiene cómo secar su café, tiene patios secadores, 
celdas, tiene diferente secamiento parabólico, por 
alberca, por lo que sea, así mismo el productor de 
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alimentos, el productor de comida, tiene que tener 
cómo secar y cómo almacenar ese alimento, para 
que sea una oferta permanente y estable.

Queremos apostarle a producir comida, 
queremos seguir haciendo agricultura, y queremos 
contribuir a mitigar el hambre, la pobreza y la 
desnutrición en nuestros campos, porque al igual 
que la Paz, la comida como la Paz, viene del 
campo a la ciudad.

Muchas gracias.
Presidente honorable Representante Ciro 

Fernández Núñez:
A usted doctor Henry Vanegas.
Señor Secretario, preguntar si se encuentra de 

la ANDI o de Fenavi en el recinto.
Secretario Jair José Ebratt Díaz:
No señor Presidente, no han presentado 

excusas, están en calidad de invitados, no están 
presentes.

Presidente honorable Representante Ciro 
Fernández Núñez:

Entonces, para escuchar a la Viceministra de 
Asuntos Agropecuarios.

Queremos preguntarle a la Comisión Quinta si 
¿se declara en Sesión Formal?

Secretario Jair José Ebratt Díaz:
Así lo quiere, señor Presidente.
Presidente honorable Representante Ciro 

Fernández Núñez:
Gracias, señor Secretario.
Tiene la palabra la doctora Marcela Urueña, 

Viceministra de Asuntos Agropecuarios.
Viceministra de Asuntos Agropecuarios – 

Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural 
- Marcela Urueña Gómez:

  De verdad muy buenos días para todos, 
supremamente honrados y agradecidos con 
esta invitación que nos hacen al Ministerio de 
Agricultura, a vincularnos a este tipo de eventos, 
en los que definitivamente se generan una serie 
de ideas importantísimas que alimentan la Política 
Agropecuaria del país, claramente fomentar 
estos diálogos hace enorme bien, porque de esa 
manera somos conscientes, oímos todas las voces 
y podemos enriquecer las ideas que tenemos en 
este momento en el Ministerio de Agricultura y 
mucho más en este momento en el que estamos 
generando una serie de conversaciones a nivel 
interno del Gobierno, con miras a llevar entonces 
las propuestas que serán puestas a consideración 
de este Congreso, cuando se comiencen todas las 
deliberaciones en relación con el Plan Nacional de 
Desarrollo de 2018-2022.

Entonces, agradecerles definitivamente por 
esta oportunidad, claramente la iniciativa del 
Cimmyt, de Fenalce y que en esta ocasión nos 
trae aquí a este recinto el Representante Pachón, 

es supremamente importante, nosotros claramente 
estamos interesados en analizarla, en aprovechar 
esa hoja de ruta digamos, esas metas que se 
han planteado a través de la propuesta, porque 
definitivamente consideramos que hay ideas 
importantes que se deben tener en cuenta en todo 
este diseño que estamos haciendo de la Política 
Agropecuaria, consideramos que se trata de una 
hoja de ruta adecuada.

Yo, quisiera referirme a que definitivamente 
estamos de acuerdo que también las observaciones 
que hacía el doctor Juan Lucas Restrepo, en relación 
a que definitivamente debemos tener consciencia 
de que la producción de maíz en el país se hace a 
través de dos Sistemas completamente diferentes, 
Sistemas que además sirven como fuente de ingreso 
a dos tipos de Economía Agrícola muy diferentes, 
totalmente complementarias la una con la otra 
claramente, una cosa es la agricultura familiar 
que se beneficia de los ingresos provenientes del 
maíz tradicional de traspatio y otra muy diferente 
es aquella que se beneficia de un mayor nivel de 
tecnificación y en la que definitivamente mayores 
niveles de productividad se hacen completamente 
necesarios.

Nosotros somos conscientes de que 
definitivamente trabajar hacia la sustitución 
de importaciones de maíz, tiene que hacerse 
de la mano de fortalecer la producción de maíz 
tecnificado en el país y ahí hay una serie de 
propuestas que venimos desarrollando y que 
yo quisiera un poco plantearles en este Sistema 
o en este conversatorio.; lo primero, es que 
definitivamente esta propuesta nos cae como 
anillo al dedo, para poder enriquecer parte de los 
Programas que hemos venido planteando dentro 
del Plan Nacional de Desarrollo, uno de ellos 
es el que hemos denominado el Ordenamiento 
de la Producción Agropecuaria, dentro de ese 
Programa lo que queremos hacer es generar una 
serie de acciones que nos permitan enviar señales 
en el sentido de sembrar o tener la cantidad de 
hectáreas que necesita el país para poder atender 
la demanda nacional y buscar que esas siembras 
se produzcan de manera repartida a lo largo del 
año de forma que vayamos en contra de esos 
ciclos de producción ante los cuales nos estamos 
enfrentando actualmente y que definitivamente 
lo que generan es una altísima volatilidad en los 
precios de los productos agrícolas.

Dentro de este Programa de Ordenamiento de 
la Producción hemos priorizado siete productos, 
los cuales son panela, leche, maíz, está dentro 
de la propuesta, arroz, cebolla, papa, y estamos 
pensando en incluir como un producto con 
altísimo potencial exportador, en los últimos días 
hemos tenido una serie de noticias en relación a la 
conquista de Mercados Internacionales que hemos 
hecho a través del aguacate has; entonces, con ese 
Programa del Ordenamiento de la Producción como 
les estaba diciendo, lo que queremos entonces es 
definitivamente generar las condiciones para que 
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estos ciclos a los que nos hemos visto, a los que 
se ven sometidos los productores en agrícolas, 
definitivamente se suavicen. En esta propuesta de 
Ordenamiento de la Producción, la idea también es 
apostarle definitivamente a un tema de incremento 
de la productividad y por la vía de ese incremento 
de la productividad generar rentabilidad de la 
actividad agropecuaria.

El tema del Ordenamiento de la Producción 
para poderlo llevar a feliz término, requiere de 
la implementación de una serie de estrategias y 
dentro de ellas la más importante a la que más 
queremos hacerle énfasis, porque definitivamente 
genera las condiciones de comercialización que 
por décadas han faltado en el sector agropecuario 
es la estrategia de Agricultura por Contrato, la 
producción de maíz, yo creo que de los productos 
que tenemos en este momento en la canasta del 
sector agropecuario es una de las que mejor 
se acomoda a este tema de la Agricultura por 
Contrato, porque definitivamente lo que nos 
permite hacer por la vía de ese alto consumo de 
maíz que tenemos en el país y por la vía de generar 
condiciones para la seguridad alimentaria de la 
nación, pues buscar entonces posibilidades que 
muy bien se planteaban en la propuesta que trajo el 
Cimmyt a esta sala y es el tema de buscar la manera 
de que esa mayor producción de maíz que se tenga 
en el país cuente con canales de comercialización 
a través de las compras públicas y en específico 
del Programa de Alimentación Escolar en el que 
nosotros hemos estado conversando de manera 
activa con el Ministerio de Educación.

Entonces, yo quisiera un poco después de 
haberle hecho como este balance general de lo 
que estamos pensando y dando claridad en esta 
sala de que efectivamente y vuelvo y lo digo, esta 
propuesta nos cae como anillo al dedo, quisiera 
contarles un poco que estamos pensando en 
relación con la puesta en marcha del Programa de 
Agricultura por Contrato.

Entonces, con ese Programa lo que queremos 
hacer es definitivamente aumentar, mejorar la 
Productividad Agrícola de manera que nuestros 
productores obtengan ingresos estables, la 
industria productora de alimentos a nivel nacional 
tenga la posibilidad de acceder a materias primas 
de calidad y nuestros consumidores dispongan 
de un suministro estable de alimentos a precios 
asequibles, aquí hay un tema no solamente de que 
definitivamente tenemos que apoyar a nuestros 
productores agropecuarios sino que tenemos que 
trabajar en pro de la defensa de la canasta familiar, 
de los precios de la canasta familiar, esas familias 
colombianas que todos los días, tres veces al 
día tienen que tomar decisiones de compra de 
cómo o qué tipo de alimentos adquirir para poder 
alimentar a sus miembros.

Entonces, definitivamente lo que queremos 
hacer es que a través de la Agricultura por Contrato 
tengamos la posibilidad de hacer una venta 
anticipada de las cosechas pactando previamente 

condiciones de venta, claramente volumen, 
calidades, como especificaciones técnicas del 
producto y en lo posible el tema de los precios 
de venta, entonces para poder llevar a cabo esta 
estrategia hemos diseñado como dos grandes 
grupos de instrumentos, o consideramos que es 
importante poner en marcha dos grandes grupos de 
instrumentos, los hemos llamado los Instrumentos 
de Mercado que están relacionados con los temas 
de financiamiento, cobertura de riesgo, asistencia 
técnica, los temas de trazabilidad e inocuidad 
están ahí.

Y asociado a este tema de los Instrumentos de 
Mercado también buscar una cosa que muy bien 
planteaba nuestro Presidente de Fenalce, y es 
precisamente este tema de la Defensa Comercial 
que debemos hacer de la Producción Nacional 
frente a las importaciones, o sea, yo me imagino 
que ustedes aquí en la sala escucharon además de 
una, yo voy a decirlo, victoria que se obtuvo en 
este Gobierno y fue el establecimiento de derechos 
antidumping a la papa congelada proveniente de 
la Unión Europea, o sea, nosotros estamos en la 
vía y en el interés de efectivamente en aquellas 
situaciones en las que se generen condiciones 
injustas o ineficientes o inequitativas en relación 
con el Comercio Internacional, definitivamente 
establecer este tipo de medidas.

Dentro de los Instrumentos de Mercado, me 
devuelvo a la presentación que estaba haciendo 
de nuestra estrategia de Agricultura por Contrato, 
tenemos entonces temas asociados al acceso al 
financiamiento, en ese sentido lo que estamos 
estableciendo, o planteando a través del Banco 
Agrario y de Finagro es la posibilidad de hacer 
una diversificación de las garantías, de manera 
que podamos complementar los recursos o la 
garantía que se entrega a través del FAC, con la 
posibilidad de garantizar la comercialización de 
los productos que hemos priorizado dentro de 
la Estrategia de Ordenamiento de la Producción 
a través de la generación o la inscripción de 
Garantías Mobiliarias representadas en esos 
Contratos de Suministro que se suscribirían entre 
los productores agropecuarios y la industria, bien 
sea la industria alimenticia o cualquier otro tipo 
de industria que utilice materias primas agrícolas.

También estamos destinando recursos del 
Presupuesto General de la Nación para poder 
otorgar crédito con condiciones favorables, vamos 
a profundizar en el subsidio a la tasa de interés 
que se otorga a través de las líneas especiales de 
crédito, generando entonces un descuento de 5 
puntos en la tasa de interés que tendrían que pagar 
los pequeños productores, de manera que entonces 
tendrían que repagar sus créditos al DTF más 2 
y los medianos productores emergentes, porque 
además queremos hacer una discriminación o más 
bien una clasificación dentro de esos medianos 
productores, recibirían también una tasa del DTF 
más 5.
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Dentro de estos Instrumentos de Mercado 
también tenemos incluidos una serie de 
condiciones que nos van a permitir generar una 
discriminación positiva en favor de los pequeños 
y medianos productores emergentes para, por 
ejemplo, recibir subsidio a la tarifa del servicio 
de extensión agropecuaria que está establecido 
en Ley 1876 del 2017, que es nuestra Ley del 
Sistema Nacional de Innovación Agropecuaria y 
en el cual también hemos venido avanzando en 
su reglamentación; estamos también generando 
condiciones para hacer Programas o incluir a los 
predios agrícolas en Programas de Certificación 
de Buenas Prácticas Agrícolas y lograr también 
que tengan como elemento de comercialización de 
sus productos el Sello de Agricultura Campesina 
y Familiar que administra el Ministerio de 
Agricultura.

En este tema también de Asistencia Técnica 
o de Extensión Agropecuaria, es importantísimo 
que generemos de la mano de esta puesta en 
marcha de la Ley del SNIA, formas de llegar de 
manera más eficiente a los productores buscando 
apoyarlos en el uso óptimo de los agro insumos, 
nosotros hemos identificado que definitivamente 
parte de ese mayor costo de producción que tienen 
los productores en el país, se debe definitivamente 
a que no utilizan los agroinsumos adecuados y 
adicionalmente utilizan más cantidad de lo que se 
necesita, o sea, también en el tema de fertilización, 
este no es un tema que está solamente asociado 
al uso de agroquímicos para control de plagas y 
enfermedades sino también a lo que tiene que ver 
con fertilización, enmiendas y mejoramiento de la 
calidad del suelo.

Otra cuestión en la que queremos hacer 
muchísimo énfasis es en servicios a la 
comercialización, ya lo estaban planteando ustedes 
en cómo definitivamente hay que generar canales 
que mejoren el acceso de estos productos a los 
mercados y ahí entonces definitivamente lo que 
queremos es otorgar acompañamiento técnico a la 
suscripción de esos Acuerdos Comerciales entre 
las Asociaciones de Productores y la Industria, 
en este papel definitivamente los Gremios como 
Fenalce, son vitales, porque definitivamente 
a través de ustedes es que podemos irrigar 
como toda esta asistencia que se necesita para 
poder plantear estos Acuerdos Comerciales, es 
supremamente importante que los productores 
en la medida que se vinculen a este Sistema de la 
Agricultura por Contrato, entiendan, internalicen 
y sean conscientes de que efectivamente firmado 
un Contrato de Suministro hay que cumplirlo 
como dé lugar.

Dentro de estos Instrumentos también de 
Mercado, hemos planteado fortalecimiento a 
las estrategias o a las herramientas con las que 
cuenta el Ministerio para cobertura de precio, 
porque definitivamente somos conscientes de que 
la definición del precio al cual se van a generar 
estos Acuerdos Comerciales debe trabajarse de 

manera importante, aquí hay que hacer esfuerzos 
en temas de transparentar la formación de los 
precios y claramente tenemos que buscar la 
manera de generar entonces garantías de precio 
piso o mínimo para los productores, pero también 
de precio techo o máximo para la industria.

El tema de Gestión de Riesgos juega un 
papel vital dentro de esta estrategia, estamos 
haciendo una serie de modificaciones al Seguro 
Agropecuario, en este momento estamos ya en 
las últimas discusiones con el Ministerio de 
Hacienda, para poder expedir un nuevo Decreto 
de Reglamentación del Seguro Agropecuario 
y empezar a profundizar en el abanico de 
posibilidades que se tienen a través de este 
instrumento, como por ejemplo, el Seguro de 
Ingresos, los Seguros Paramétricos, porque 
de esa manera vamos a poder generar mejores 
oportunidades de administración de riesgo a los 
productores, pero adicionalmente ampliar el 
espectro de productos, áreas y productores que se 
benefician de este tipo de instrumentos.

Dentro de la Agricultura por Contrato también 
hemos establecido una serie de alternativas de 
financiamiento para la industria, entonces aquí 
estamos buscando la posibilidad de generar líneas 
de crédito rotativo que le permitan a la industria 
comprar esas cosechas y pagar con menor tiempo 
a los productores, el Fondo de Capital de Riesgo 
que tenemos en Finagro, también resulta ser una 
alternativa importante para poder irrigar grandes 
recursos de inversión al Sector Agropecuario.

Y definitivamente ya para terminar, pero 
dejando claridad de que estamos también muy 
interesados en fortalecer esa parte y es que la 
Agricultura por Contrato solamente será factible 
y viable en la medida en que pongamos al 
servicio del Sector Agropecuario una serie de 
Instrumentos para el Desarrollo Rural, o sea, 
los temas de Adecuación de Tierras, o sea, de 
inversión para el tema de Sistemas de Riego, de 
Drenaje, son supremamente importantes dentro 
de este tema, claramente hace poquito estaba 
hablando con alguien y me decía, es que aquí no 
se siembra porque se debe sembrar sino porque 
se tiene que sembrar debido a las temporadas 
de lluvias y definitivamente tenemos que hacer 
inversiones grandes en este tema de Adecuación 
de Tierras para que podamos también aportar a esa 
suavización de los ciclos de producción de los que 
inicialmente les estaba hablando.

En los temas de Infraestructura para la 
comercialización, para la poscosecha y para el 
almacenamiento, vamos también a hacer énfasis y 
en un tema que lo dejo de último, pero no por eso 
es el menos importante y es en lo que tiene que ver 
con el Fomento a la Asociatividad Agropecuaria, 
un esquema de Agricultura por Contrato no será 
factible en la medida en la que no podamos 
entregar a la industria volúmenes interesantes de 
producción y eso solamente se logra por la vía 
de la Asociatividad a Nivel Rural. Entonces, ahí 
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también vamos a hacer una serie de esfuerzos 
para poder fomentar que efectivamente nuestros 
productores encuentren canales y alternativas 
para asociarse y poder cumplir con los volúmenes 
esperados por la industria.

No me resta más sino dar las gracias por 
habernos permitido participar en este espacio, 
estamos supremamente pendientes entonces de 
tener la posibilidad de sentarnos con el Cimmyt 
y con Fenalce, en lo que debería ser como una 
Mesa para la puesta en marcha de la Estrategia 
de Ordenamiento de la Producción para el 
maíz, esa es una cuestión que nosotros tenemos 
pendiente en el Ministerio y que rápidamente 
vamos a convocar, porque definitivamente de la 
participación de los actores involucrados en la 
cadena del maíz, necesitamos para poder llevar a 
cabo esta estrategia.

Muchísimas gracias.
Presidente (e), honorable Representante 

Edwin Gilberto Ballesteros Archila:
Gracias, señora Viceministra.
Una vez escuchado el Gobierno nacional en su 

intervención, entonces damos el uso de la palabra 
a los honorables Representantes y tiene la palabra 
la doctora Flora.

Honorable Representante Franklin del 
Cristo Lozano de la Ossa:

Presidente, una moción.
Presidente (e), honorable Representante 

Edwin Gilberto Ballesteros Archila:
Tiene la palabra el doctor Franklin.
Honorable Representante Franklin del 

Cristo Lozano de la Ossa:
Nuestra querida compañera Karen, está 

cumpliendo años hoy, y ella tiene un compromiso 
de un almuerzo se tiene que ausentar, entonces 
cantémosle el cumpleaños y partamos la torta.

Presidente (e), honorable Representante 
Edwin Gilberto Ballesteros Archila:

Felicitaciones y que cumpla muchos años 
nuestra compañera, la doctora Karen.

Retomamos entonces la sesión, la señora 
Viceministra, se excusa porque también tiene 
un compromiso de Gobierno en este momento, 
sin embargo, quedan los demás funcionarios del 
Ministerio pendientes.

Tiene la palabra la doctora Flora.
Honorable Representante Flora Perdomo 

Andrade:
Gracias Presidente, con el saludo cordial a 

todos los que nos acompañan en esta sesión de la 
Comisión Quinta.

Muy importante Pachón que nos haya traído 
en el día de hoy, precisamente por la relevancia 
estratégica como se dice, para desarrollo del país 

y comenzar aportarle, pero sobre todo en forma 
mancomunada, señora Ministra.

Yo simplemente quiero algo muy corto, sin 
lugar a dudas tenemos que en esta Política Pública 
Agropecuaria como usted lo planteaba, mirar todas 
nuestras fortalezas tenemos en el país y el maíz 
en una época lo fue y era el consumo diario de 
todas nuestras familias; yo quiero es Vice decirle, 
nosotros acá en la Comisión Quinta, tenemos y yo 
creo que señor Presidente, para la semana entrante 
está un Proyecto en donde se está hablando 
precisamente de las compras públicas locales, 
señora Ministra, ya el proyecto fue radicado, 
comienza ese tránsito y yo quisiera que alrededor 
precisamente de donde estamos hablando de la 
economía familiar para erradicar el hambre y hay 
un frente Parlamentario del hambre aquí en el 
país donde estamos varios Congresistas, podamos 
como usted lo plantea, digamos esos sectores 
fundamentales a los cuales ustedes le van a apostar 
como es la panela, la leche, el maíz, el arroz, la 
cebolla, papa, aguacate, que miremos entonces 
cómo podemos encadenar todo este Proyecto que 
tenemos a esa Política Pública donde ustedes van 
a fortalecer ese sector y el maíz fundamental para 
erradicar el hambre, que podamos organizarlo. 

No quería extenderme, era aprovechar la 
oportunidad de su presencia Ministra, para que 
comencemos en esa Mesa de Trabajo que se va 
a organizar con motivo de este proyecto, pero a 
su vez de una Audiencia Pública que falta definir 
la fecha, ya la semana entrante lo presentamos 
aquí en la Comisión, donde queremos avanzar, 
va a ser un proyecto muy importante acá a nivel 
del país, porque es precisamente alrededor de 
esa economía de los pequeños productores, 
articular toda esta cadena de manera que podamos 
como usted lo decía, asegurar la compra de eso 
que se produce, pero sobre todo que vaya para 
todas estas Organizaciones que tenemos acá en 
el país, el Programa de Alimentación Escolar, 
que pueda no solamente en las Instituciones 
Educativas sino en los hospitales, en el Inpec, en 
todas aquellas instituciones donde deben brindar 
una alimentación que se pueda llevar todo eso 
que tenemos pensado alrededor de las compras 
locales, señora Viceministra.

Yo le quería dejar esa inquietud aprovechando 
su presencia en este día y decirles que es una 
experiencia extraordinaria que tenemos que 
comenzar a replicar acá en el país alrededor de 
ustedes, doctor Juan Lucas, que siempre le ha 
gustado la Innovación, la Ciencia, la Tecnología, 
y qué mejor que alrededor de algo que ya viene 
organizado como es Fenalce.

Muchas gracias, señor Presidente.
Presidente (e), honorable Representante 

Edwin Gilberto Ballesteros Archila:
Gracias doctora Flora.
Tiene la palabra el doctor Ángel María Gaitán.
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Honorable Representante Ángel María 
Gaitán Pulido:

Muchas gracias, Presidente, muy amable y 
saludar a la señora Viceministra, muchas gracias 
por su compañía, porque eso nos demuestra el 
interés que tiene el Ministerio de Agricultura de 
escuchar la Comisión, donde tiene que ver con 
los temas del futuro de Colombia, el futuro de 
Colombia no me cansaré de decirlo está en el 
campo colombiano, en la producción de alimentos. 

Doctor Juan Lucas, muchas gracias, porque 
sé que usted ha venido jugando un papel 
supremamente importante, no solamente con este 
Gobierno sino con los Gobiernos anteriores, para 
impulsar algunas leyes que tienen que ver con el 
futuro de este país, en la medida en que seamos 
capaces de esas leyes convertirlas en hechos 
reales, que lleguen allá a los diferentes sectores 
de Colombia, es que cambiamos, mejoramos no 
solamente la productividad sino la competitividad 
del campo colombiano, que vuelvo y repito, es el 
futuro del mundo en un país.

Y Viceministra, se lo hemos dicho aquí al 
Ministro, se lo hemos dicho al Ministro de 
Hacienda, y el Presidente tiene que saber lo 
que tendrá que ser el Ministerio de Agricultura, 
la Cartera más importante que va a tener este 
Gobierno, uno no puede entender y yo con todas 
estas cosas, porque aquí hay invitados especiales, 
invitados del Cimmyt, muchas gracias, al señor 
Director de Fenalce y a quienes nos acompañan; 
mire, los temas que se tocan en esta Comisión, que 
aquí inicia como el futuro del país en materia de 
todos los procedimientos que se tienen que aplicar 
para el campo colombiano y para otros sectores 
importantes que tienen que ver con esta Comisión.

Viceministra, en el Plan de Desarrollo nosotros 
tenemos que ser muy inteligentes y yo quiero 
ver el papel con el acompañamiento nuestro, 
de la Comisión Quinta, de manera estratégico 
para definir el futuro de este país, en materia de 
producción de alimentos, hoy se habla de uno de 
los productos que históricamente ha mantenido la 
humanidad y Colombia pues las cifras son muy 
desalentadoras en todos los aspectos para Colombia 
y uno dice cómo puede ser esto, obviamente con 
mucho futuro y con muchas expectativas que es 
la que esperemos el Ministerio de Agricultura 
y usted señora Viceministra, que tiene que ver 
con todos estos asuntos agropecuarios, ahí están 
todos los pequeños, los medianos y los grandes 
productores de Colombia.

Todos estos procesos que tienen que ser 
procesos completos de cadena, que seamos 
capaces de algún día ser autosuficientes y de 
poder ser competitivos en el Mercado Mundial, 
eso es un gran reto que tenemos seguramente a 20, 
o más años, pero se tiene que dar un proceso, yo lo 
he repetido aquí 500 mil veces desde el Gobierno 
pasado y en este Viceministra, cuál es el proceso 
de transición que nosotros vamos a comenzar a 

implementar en el Plan de Desarrollo para el 
sector más importante que jalona la economía 
de Colombia, con todo y la desorganización del 
campo colombiano, es el mayor jalonador y no 
me cansaré de repetirlo y lo diré siempre, es el 
mayor jalonador de la economía, por encima de 
otros sectores, todo el sector del agro y el sector 
rural, obviamente unos más que otros.

El día que en este país y ojalá sea este Gobierno, 
que entienda que hay que ponerle toda la atención 
para hacer esos procesos de transición en materia 
de producción de alimentos con los buenos aliados 
que hoy se tienen y con los buenos procesos que 
se deben implementar y que esperamos en el 
Plan de Desarrollo, Viceministra, queden todos 
estos procesos, pero sobre todo hay uno muy 
importante que usted lo comentó en la parte final 
de su intervención, la Asociatividad, porque es que 
los pequeños productores en las dos producciones 
que tiene Colombia, la traspatio y la producción 
tecnificada, en ese traspatio la inmensa mayoría 
que no están Asociados, que no están legalmente 
organizados, tiene que haber una propuesta de 
Gobierno de este país, ¿qué se va hacer con ellos?, 
esa es la famosa, yo diría que Agricultura Familiar 
Campesina y ahí tiene que haber unas directrices 
muy claras de qué hacer, para poder llegar allá.

¿Porque yo podría preguntarle y hacia dónde 
va doctora, a qué sectores le apuesta la Agricultura 
por Contrato?, uno tiene que pensar que lo primero 
son a los Sectores Organizados ¿y los sectores 
que hoy no están organizados, que hoy no están 
Asociados, qué va a pasar?, que forman parte de 
todos estos sectores y que son, doctor Juan Lucas, 
yo diría que ahí hay más de 600 mil familias, 
ahí no son las 300 mil familias, en este país los 
pequeños y medianos productores son casi cerca 
de 13 millones, pero todos esos que no están hoy, 
que no aparecen en los registros a todo nivel, tiene 
que haber una política también de subsistencia por 
parte del Gobierno y claro, mirar aquellos Sectores 
Organizados que es a los que hay que apostarles 
inicialmente para mejorar la Productividad y la 
Competitividad.

Señora Viceministra, yo quisiera preguntarle a 
usted, en materia del Plan de Desarrollo, ¿cuáles 
van a ser las propuestas directas que tienen que 
ver con el tema agropecuario en Colombia, a 
qué le vamos apostar?, usted ya habla de unos 
productos, pero del sector agropecuario como tal, 
a qué le vamos apostar y que ojalá esta Comisión 
se convierta y tendrá que convertirse siempre en 
su mejor aliado y el mejor aliado del Ministro de 
Agricultura, para apostarle a todos estos temas, 
porque mire, hoy estamos hablando solamente 
del maíz, pero hace unos días hablamos de los 
arroceros, luego hablamos de los cafeteros, luego 
de los paneleros, de la leche, y entonces aquí 
esto se vuelve interminable si no somos capaces 
de proponer como Gobierno qué hacer para el 
Sector Productivo Rural colombiano y qué metas 
nos vamos a fijar señora Viceministra, año por 
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año, en este cuatrienio y qué le vamos a apostar 
dentro de lo que plantean aquí que me parece muy 
acertado hacia el año 2030, pero solamente en 
maíz, pero qué le vamos a apostar al 2030 de todo 
el sector, Viceministra, yo quisiera escucharla 
para que tengamos claro qué vamos a hacer con 
los productores de maíz, qué vamos hacer tener 
claro en materia de los cafeteros, de los paneleros, 
de los productores de cacao y que tengamos los 
8, 10, 12 productos definidos, con una claridad 
del Gobierno de qué hacer, pero también con los 
recursos necesarios que esos son los que yo no 
veo por ningún lado y terminamos como todos 
los Gobiernos, porque así el Gobierno pasado al 
Ministro de Agricultura ilusionado y nos ilusionó 
a todos, que Colombia Siembra y después se 
quebraron muchos campesinos, porque no hubo 
quién les comprara.

Esto es un tema de cadena que tiene que recoger 
desde el pequeño, de ese campesino olvidado 
de Colombia que hace la producción gran parte 
de ellos, la producción traspatio que ustedes 
mencionan, pero tenemos que mirar qué vamos 
hacer con ellos en materia de Asociatividad, en 
materia de apoyo, por ejemplo, de bioinsumos 
para esos pequeños sectores, es que son pequeños 
apoyos, pero que si bien direccionados, bien 
dimensionados, organizados por sectores, 
podemos hacer mucho Viceministra. Y yo quisiera 
escucharla a usted y al Ministro de Agricultura, 
que nos plantee esa Política Integral de Desarrollo 
Rural para consolidar la paz en Colombia, 
produciendo alimentos.

Agradecerle a quienes nos acompañan hoy, me 
parece que la visión más clara no la puede haber 
en este sector, pero que ojalá la tengamos bien 
clara para los demás sectores también y con el 
apoyo del Gobierno.

Muchas gracias, Presidente, muy formal.
Presidente (e), honorable Representante 

Edwin Gilberto Ballesteros Archila:
Gracias Representante.
Tiene la palabra el doctor Luciano Grisales y se 

prepara el doctor Félix Chica.
Honorable Representante Luciano Grisales 

Londoño:
Muy buenos días a todos.
Yo quiero hacer dos o tres reflexiones 

con respecto a todo lo que se ha escuchado 
diciendo primero, Viceministra, que de todas 
las intervenciones lo que uno pudiera deducir 
es definitivamente que este país adolece de una 
política clara de Desarrollo Agropecuario, todo 
lo que nosotros hemos escuchado tiene que 
ver con las querencias que hace muchos años 
nosotros como agricultores y como colombianos 
delante de una potencialidad que este país tiene, 
estábamos anhelando, y escucharla a usted hablar 
de Ordenamiento de la Producción Productiva, 
a los que hemos estado muy inquietos en el 

tema, no suena más que decepcionante, porque 
es qué es la evidencia Viceministra, de que en 
Colombia nosotros nunca hemos podido acertar 
en la construcción de eso sin lo cual difícilmente 
podemos encontrar una buena ruta, eso es un 
significante de que en el pasado no hemos tenido 
la planeación adecuada.

Hablar del Ordenamiento de la Producción 
es nada más ni nada menos que evidenciar que 
hay unos problemas en el mercado, porque el 
Ordenamiento de la Producción Agrícola está 
determinado la oferta en mucho de los productos 
que al final en un mercado gobernado precisamente 
por la oferta y la demanda va a determinar el 
precio; entonces, ese desorden del ordenamiento 
de la producción lo que ha llevado es decepciones 
tras decepciones de todos los que de alguna forma 
intentan tener en la agricultura una alternativa de 
negocio y ahí me parece que lo que está exigiendo 
del doctor Ángel María Gaitán, con respecto a 
qué es lo que realmente va a contener este Plan de 
Desarrollo, qué visión de desarrollo agropecuario 
vamos a tener, yo creo que es una urgencia.

Caemos al mercado y yo iniciaría por el 
mercado antes de hablar de todo lo que estamos 
muy acertadamente hablando del maíz, que 
también lo explicamos pudiera hablarse de todo, 
pero en eso de mercado y, particularmente, con el 
maíz, doctor Lucas, lo que nosotros en Colombia 
hemos planteado desde los Tratados de Libre 
Comercio, nos pone en una situación muy hostil, 
es un mercado muy hostil para los colombianos, 
porque tenemos competidores que además de 
pertenecer a unos países que tienen claridad con 
respecto a eso, además tienen subsidios, algo en 
lo que nosotros difícilmente hemos visionado, 
nosotros nunca hemos visionado subsidios para el 
Sector Agropecuario y llegar a competir con esas 
personas y con esas Empresas en el mercado es 
muy difícil.

Por ende, la Agricultura por Contrato, 
Ministra, debe revisar con atención lo que 
significa la oferta de todos esos productos en el 
Mercado, nosotros podemos plantear Contratos de 
compraventa a futuro de acuerdo al Ordenamiento 
de la Producción, pero no lo podemos exigir a 
un proveedor de alimentos o de materiales para 
el PAE en la alimentación escolar, que sí se 
encuentra en el mercado con un producto de igual 
buena provisión, de buena calidad, con buena 
frecuencia de entrega a menor precio, obligarle 
a que compre el nacional cuando nosotros 
tenemos costos de producción más altos, costos 
de producción derivados de muchísimos factores, 
pero yo creo que es una reflexión que con juicio 
se debe hacer y me parece además que todas estas 
iniciativas con respecto al maíz tienen que ver con 
definitivamente que no tenemos una política clara.

Yo ese tema del traspatio suena como 
despectivo, pero yo lo llamaría de otra forma, 
porque César Pachón, estaba hablando de las 
oportunidades que hay de la Asociatividad de 
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varios cultivos con la producción de maíz, socas 
de café, nuevas siembras de café, renovaciones 
de café y de plátano, inclusive la misma caña 
panelera, después de la cosecha de un corte en 
una técnica adecuada para la producción de 
panela, podemos sacar una cosecha de maíz, pero 
nuevamente caemos a los costos de producción, 
sembrar a chuzo es muy difícil y recolectarlo es 
igual de complejo, con un elemento adicional, que 
encarte para la poscosecha.

Entonces, con todo eso yo siento que esto es 
un tema que Ministra, todos estamos interesados 
en sacar adelante, todo el apoyo de esta Comisión 
para que este Gobierno y lo hemos insistido en 
casi todos los espacios, yo me he vuelto casi 
reiterativo, en todos los espacios hablamos de lo 
mismo, la semana pasada estábamos hablando de 
caficultores y acudimos a lo mismo, Colombia, 
no tiene una Política Pública de Desarrollo 
Agropecuario y hoy lo estamos diciendo y lo 
decíamos en Armenia hablando del HLB para 
los cítricos y lo decimos en cada espacio, porque 
es real y cierto, además con un adecuada visión, 
porque esto definitivamente a un Gobierno le va 
a quedar difícil resolverlo, tal vez ha sido esa 
la gran dificultad para que Colombia tenga una 
visión clara del desarrollo de una de las grandes 
potencialidades que tiene, más que potencialidad 
Viceministra, yo diría es una responsabilidad de 
Colombia delante del mundo y eso trasciende un 
Gobierno.

Deberíamos hablar de Política de Estado más 
de Política Pública de este Gobierno, porque 
eso en cuatro años no lo vamos hacer, peor aún, 
encontrar adecuados resultados en cuatro años 
todavía es muy difícil y tal vez con cierto grado 
de mezquindad en el pasado nosotros mismos 
hemos postergado y postergado lo real y cierto 
de lo que significa la Política Pública; entonces, 
cada Gobierno intenta sacar de la agricultura lo 
máximo posible, pero lo máximo posible nunca 
nos va a llevar a que nosotros aprovechemos 
adecuadamente la oportunidad y ya lo decía la 
responsabilidad que tenemos delante del mundo 
de convertirnos en proveedores de alimentos.

Entonces, con todo ese llamado de atención y 
nuevamente con el respaldo que nosotros podamos 
dar a esta importante iniciativa para que el maíz 
se convierta en uno de los productos importantes 
que Colombia pudiera tener, con toda la propuesta 
que viene desde México y con toda la propuesta 
y los antecedentes que vienen de otras partes del 
mundo.

Yo dejo ahí Presidente y siempre reiteramos 
nuestra voluntad de apoyo y nuestra voluntad 
de trabajo conjunto con el Gobierno para sacar 
adelante el sector.

Presidente (e), honorable Representante 
Edwin Gilberto Ballesteros Archila:

Gracias Representante.

Tiene la palabra el honorable Representante 
Félix Chica y se prepara el doctor Rubén Darío 
Molano.

Honorable Representante Félix Alejandro 
Chica Correa:

Gracias señor Presidente, un cordial saludo a 
los colegas, a los invitados, a los Directivos no 
solo de Fenalce sino de otras Entidades. Celebro 
doctor Pachón y la Comisión, que estos espacios se 
generen, que la experiencia vivida en México y en 
otras latitudes y que han sido exitosas finalmente 
las compartan con Colombia, agradezco señora 
Viceministra, a usted y a su equipo la presencia, 
no me cabe la menor duda el compromiso y de 
la responsabilidad y yo quiero aplaudir en su 
intervención del interés que tiene obviamente 
porque el Sector Agropecuario se convierta en un 
dinamizador más de la economía nuestra.

Yo soy un convencido no solo porque en Caldas, 
así fue demostrado, el Producto Interno Bruto 
nuestro creció ostensiblemente gracias al sector 
agropecuario, hoy el departamento nuestro no 
solo exporta café especial sino aguacate, gulupa, 
buena cantidad de productos que lo hacen otros 
departamentos, pero que frente a la topografía, 
frente a las dificultades, frente a las faltas de 
posibilidades para ser más competitivos, Caldas 
no tiene puertos, Caldas no tiene aeropuerto, 
Caldas no tiene un ferrocarril y no tenemos hasta 
hoy una 4G, y eso nos ha permitido avanzar, el 
sector agropecuario sí dinamiza la economía y 
fortalece definitivamente a los pueblos.

Yo aplaudo que usted, que el Ministro, tengan 
compromiso con el sector y yo celebro que 
usted haya tocado el tema acerca de los Seguros 
Paramétricos y por Índices, ayer hubo una 
Subcomisión, yo soy el autor de una iniciativa 
que busca que se apruebe el Seguro Agropecuario 
del cual es ponente el doctor Ballesteros, pero yo 
conozco es del compromiso de esta Comisión, aquí 
casi que al unísono hay políticos comprometidos 
con el sector agropecuario y con el país.

Y yo no sé si bajo la figura de la Economía o 
la Agricultura Familiar como usted la plantea o la 
Agricultura por Contrato, yo lo que sí creo es que 
debemos darle un espaldarazo a los campesinos, a 
los colombianos de a pie, que se resisten abandonar 
el campo, pero ante todo que creen que hay una 
posibilidad sería de crecer juntos, el campo sin 
lugar a dudas, ya las experiencias contadas aquí 
y por los invitados y que nuevamente agradezco, 
creo que tenemos que fortalecerla Ministra y de la 
mano primero de Dios y del Gobierno del doctor 
Duque, que todo el tiempo está diciendo que hay 
que darle respaldo al sector agropecuario.

A mi colega aquí Ángel María, a Luciano 
y a todos les escucho de la responsabilidad que 
tenemos con un sector que sin lugar a dudas de 
ponerle un poco más de cuidado, sería el mayor 
dinamizador de la economía colombiana, tenemos 
la mejor ubicación, de las mejores ubicaciones del 
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mundo, en todo el Ecuador, dos océanos, tenemos 
todos los climas, las variables que quieran y no 
hemos podido entender que somos la despensa no 
solo para los colombianos, doctora Flora, como 
usted también lo dice, sino para venderle al mundo 
y es triste que aún se mueran niños de hambre, 
desnutridos, teniendo todas las posibilidades 
para producir la comida a muy bajos costos, 
pero además con la posibilidad de garantizarle 
alimentación a muchos que la necesitan.

Entonces, celebrar la presencia de los 
invitados a esta Comisión y celebrar y aplaudir el 
compromiso del Gobierno.

Muchas gracias, Presidente.
Presidente honorable Representante Ciro 

Fernández Núñez:
A usted Representante.
Tiene la palabra el Representante Rubén Darío 

Molano.
Honorable Representante Rubén Darío 

Molano Piñeros:
Muchas gracias, Presidente, una felicitación 

muy especial a César, me parece que este es un 
punto que ilustra muy bien lo que podríamos hacer 
si nos aplicáramos igual que lo están haciendo en 
maíz, en los diferentes sectores productivos que 
componen todo el Sector Agropecuario.

Yo lo que he podido escuchar acá con alguna 
intermitencia, por supuesto, es primero, que aquí 
hay una visión estratégica de un sector que tiene un 
papel importante en la economía en el desarrollo del 
Sector Agropecuario, por primera vez vemos con 
claridad una iniciativa 20/30, estamos hablando 
de una proyección en el sector agropecuario a 10, 
12 años, 15 años, que constituye ya de entrada un 
avance significativo, porque en Colombia todo lo 
que hacemos en materia agropecuaria son apagar 
incendios y visiones de naturaleza puramente 
coyuntural.

Aquí veo un esfuerzo grande, una visión, una 
misión, objetivos estratégicos claros, veo a los 
diferentes actores sincronizados y al Gobierno, 
por supuesto, tratando de empujar ese paquete 
que busca convertir al maíz en una apuesta de 
altísima productividad y en un componente 
fundamental para la Seguridad Alimentaria y para 
el mejoramiento de la calidad de vida de todos los 
colombianos y, particularmente, de los que viven 
de esa actividad.

De manera que yo siento que ahí hay un 
avance enorme, ojalá el Gobierno, Viceministra, 
pudiera replicar este ejemplo en los otros sectores, 
yo haría simplemente una sugerencia muy 
respetuosa, la hago pensando en los resultados 
que ha habido de la política anterior y en la idea 
siempre de que uno no debe cometer los mismos 
errores, veo claramente aquí una iniciativa que 
nos indica que podemos en un periodo de tiempo 
razonable ser autosuficientes en maíz, sin crecer 
el área de manera significativa sino aumentando 

la productividad con innovación tecnológica, con 
desarrollo tecnológico en un sector muy estratégico 
que nos parece de la mayor importancia, pero me 
temo que hay que profundizar los mecanismos de 
comercialización.

Porque yo en agricultura lo que veo es que 
nosotros somos capaces de producir todo lo que en 
un proyecto de esta naturaleza nos indican, de hecho 
aquí lo decía Luciano, lo hicimos en el marco del 
Programa Colombia Siembra, para arroz, metimos 
a toda la gente en esa fiesta, aumentamos el área 
en 120 mil hectáreas, por virtud de los Tratados 
que teníamos con la CAM, no suspendimos la 
importación, tuvimos dificultades para el Subsidio 
de Almacenamiento, no hay mecanismos de 
cobertura para la comercialización de café, no 
tenemos ningún mecanismo de estabilización 
del precio para el arroz, y el resultado final de 
eso fue que terminamos quebrando a un poco 
de agricultores, a un poco de arroceros, que 
les vendimos un sueño de productividad sin 
garantizarles mecanismos modernos y eficaces 
de comercialización y mucho me temo que esos 
mecanismos no solamente aplican para el tema 
del maíz sino para todos los sectores productivos 
que componen el Sector Agroindustrial.

No quisiera yo que una iniciativa de esta 
naturaleza tan importante, tan bien sincronizada 
les infringiera a los empresarios del maíz, a 
los que están en la Economía Campesina, una 
desagradable sorpresa como la que tuvieron 
los arroceros y cuando llegue el momento de 
la producción, los precios se hayan caído y no 
tengamos de dónde cogernos para poder proteger 
los ingresos del productor y ofrecerles siquiera un 
precio remunerativo por encima de los costos de 
producción.

De manera que yo siento que el mensaje 
para el Estado es cómo creamos mecanismos de 
comercialización modernos, no podemos seguir 
viviendo de la política del subsidio, está bien 
lo que se hizo con los cafeteros, pero ese es un 
buen ejemplo de lo que deberíamos hacer hacia el 
futuro, vino la crisis cafetera, duramos un tiempo 
discutiendo cuáles eran los costos de producción de 
carga de café y mientras nos pusimos a discutir eso, 
los precios reaccionaron y están por encima hoy 
del disparador y no ha habido necesidad de utilizar 
los recursos, ¿por qué?, porque todavía tenemos 
deficiencias para entender el comportamiento de 
los mercados y no nos damos cuenta que así como 
los precios bajan, también suben y ahí hay unas 
lógicas del mercado que deberíamos aprender y 
entender para poder nosotros comprender cómo a 
partir del funcionamiento de ese mercado es que 
tenemos que diseñar esos mecanismos.

Ojalá, por ejemplo, esos recursos que están 
ahí, que seguramente no se van a utilizar si las 
condiciones siguen como van y las proyecciones 
en materia cafetera siguen como van, nos sirvieran 
para iniciar así sea con carácter experimental, un 
proceso de implementación de esos mecanismos 
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de comercialización y nos referimos aquí no 
solamente a lo que dice Ángel y muchos otros 
sobre el tema de la Agricultura por Contratos sino 
a los Contratos Forward, a las coberturas, a los 
mecanismos de protección de tasa de cambio, a 
los mecanismos, por supuesto, de protección de 
caída de los precios, que requieren un apoyo muy 
grande del Estado para inducir esa cultura en los 
productores, porque eso no lo tenemos, no lo 
hemos hecho nunca y hemos insistido, pero hemos 
fracasado estruendosamente en esa materia.

La política en materia agropecuaria de este 
Gobierno tiene que dirigirse hacia allá, porque 
no hay recursos para resolver los problemas 
derivados del comportamiento del mercado en 
ninguna, oigan bien, en ninguna de las actividades 
que componen el sector, no nos hagamos ilusiones 
de que cada vez que se cae el precio del arroz, 
el Estado sale con la chequera a resolver el 
problema, eso es lo que hemos venido haciendo 
siempre y eso es lo que nos ha conducido a no 
romper las barreras mentales de que existen otras 
posibilidades de desarrollar una agricultura en 
condiciones Empresariales y en condiciones de 
Mercado sin tener que recurrir permanente y 
sistemáticamente a unos subsidios que no los hay, 
porque sobra decir que venimos recibiendo un 
país en una enorme Crisis Fiscal, enorme Crisis 
Fiscal y eso es bueno recalcarlo, porque a todo el 
mundo se le olvida y todo el mundo piensa que el 
Gobierno de Iván Duque, con tres meses que lleva 
en la Presidencia, es el responsable de la debacle 
fiscal por la que está pasando hoy el país, cuando 
en realidad de verdad lo que estamos viendo es un 
Gobierno que está haciendo un enorme esfuerzo, 
inclusive echándose el agua sucia, proponiendo 
una Reforma para poder conseguir los recursos 
para poder mantener los Programas Sociales, que 
el anterior Gobierno dejó desfinanciado, porque 
en eso sí tenemos que tener total claridad cuando 
nosotros hablamos de este tema y esos recursos 
van a ser muy difíciles de seguir consiguiendo.

Entonces, no podemos esperar nosotros a 
seguir en estos debates para seguir diciendo, 
no!, como hay una crisis en los paneleros que 
están vendiendo hoy carga de panela por debajo 
de los costos de producción, entonces saquemos 
la chequera y resolvamos el problema ¿y los 
contribuyentes qué?, si es que los que ponen la 
plata para eso son los contribuyentes, de donde 
más sacamos, qué bueno entregar Subsidios, pero 
los escucha uno en Plenaria, ah pero ese impuesto 
si no va, ese si no lo queremos, pero entreguémosle 
los Subsidios a los productores ¿y de dónde sale la 
plata de los subsidios?, ¿luego eso no sale de los 
impuestos que pagan todos los colombianos?, hay 
que ser coherente en el manejo de la política y me 
parece que el Gobierno y el Ministerio tienen una 
enorme oportunidad, viendo un ejercicio tan bien 
sincronizado como el que estamos viendo en el 
maíz, viéndole norte a un producto que puede ser 
una bandera de lo que se debe hacer en el Sector 

Agropecuario, desaprovechar esa oportunidad 
y dejarlo sin un acompañamiento en la parte de 
construcción de mecanismos de comercialización 
adecuados y eso hay que hacerlo para todos los 
productos.

No gastemos más en subsidios directos, es 
muy bueno y sobre todo da muchos votos sacar 
la chequera y girar, cuando uno saca la chequera 
y gira eso es maravilloso, además votan mucho 
por uno y uno se vuelve simpático y muy querido, 
pero la pregunta es, ¿y con qué financia eso 
después?, ah ¿con qué financia?, se acordarán 
ustedes que el Gobierno de Juan Manuel Santos, 
le dio 1.3 billones de pesos al Gremio Cafetero, 
en subsidios al PIC se llamaba eso, ¿y cuánto 
resolvió esos subsidios el problema del Gremio 
Cafetero, cuánto duro la alegría de eso?, claro 
se acabaron los Paros Cafeteros y las dignidades 
quedaron satisfechas y todo el mundo quedamos 
felices y eso alcanzó como para un año y medio y 
otra vez volvimos a la debacle del mercado y otra 
vez empezamos a gritar ¿dónde está la chequera 
para poder girar para resolver los problemas?, ojo, 
porque cada vez que pedimos chequera hay que 
poner un impuesto, o de dónde salen los recursos, 
salen por obra y gracia del Espíritu Santo, cada 
vez que se ponen recursos en un Subsidio Directo 
como el que se utiliza en agricultura, estamos 
castigando a los contribuyentes poniéndoles una 
carga impositiva más alta.

Entonces, si lo que queremos es eso, 
continuemos con eso, pero seamos coherentes 
cuando nos piden que toca poner más impuestos, 
o de lo contrario seamos innovadores démosle un 
gran acompañamiento a iniciativas como esta del 
maíz, multipliquémosla para los demás sectores, 
mire, los paneleros están pasando aceite y llevan 
tiempos en eso y todavía no veo una voz que 
diga, venga para acá a ver cómo resolvemos ese 
tema, ustedes dieron 2.500 millones de pesos 
creo para implementar unos temas de coberturas 
en el Sector Panelero, pero evidentemente eso es 
insuficiente, aquí hay un enrome avance, aquí hay 
visión, aquí hay política de mediano y largo plazo, 
aquí hay sueño sobre la producción de maíz, que 
deberíamos empezarlo hacer extensivo a toda 
la Política Agropecuaria que reclama Luciano 
Grisales, con toda razón.

La misión de nosotros hoy en este Gobierno 
no es entregar Subsidios, la misión de nosotros es 
construir una Política Pública que permita enrutar 
al sector agropecuario dentro de las estrategias 
de competitividad y eficiencia que requiere la 
agricultura colombiana, con mecanismos de 
comercialización adecuados, que sean oportunos, 
que permitan proteger a los agricultores de las 
diferentes variables que afectan su producción 
y haciendo esquemas de Asociatividad como 
dicen acá, pero con fines empresariales, ojo, 
con esas Asociatividades que se han usado para 
control territorial y para fines políticos, ojo, con 
esas Empresas Asociativas que ya no tienen 
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ninguna capacidad de impulsar los procesos de 
eficiencia y transformación productiva sino que 
se hacen exclusivamente para usarse con fines 
políticos de control territorial de ciertos grupos 
que creen que pueden seguir manipulando a 
los productores para sacar beneficios políticos 
y beneficios de toda índole, sin importar el 
futuro de los campesinos, ojo, con eso, porque 
en Colombia hay hartísima experiencias sobre 
lo que se ha hecho con la Asociatividad para el 
control territorial y no con la Asociatividad para 
el mejoramiento de las condiciones de vida y 
de la productividad de los sectores campesinos 
sobre todo de este país, la Asociatividad es para 
construir Empresarismo, lo que necesita el campo 
son empresas nuevas, visiones empresariales 
nuevas, gente que quiera transformar y pasar de 
ese criterio de la Asociatividad donde todo me lo 
dan a un criterio de Empresarismo, donde todo lo 
consigo, lo lucho a través del mejoramiento de la 
productividad.

Y ahí yo quisiera y creo que estamos en la 
oportunidad de hacerlo que el Ministerio le 
ponga toda la dinámica de eso, que el Ministerio 
le ponga toda la energía a eso, porque es ahí 
donde en mi modesta opinión, creo que se van a 
producir las grandes transformaciones del sector 
agropecuario colombiano, no se engolosinen 
con los subsidios, insisto, dan mucha plata, dan 
votos, se vuelve uno popular, querido, simpático, 
lo aplauden en todo lado, pero esos subsidios han 
escondido tradicionalmente la ineficiencia de los 
sectores productivos y la incapacidad del Estado 
de construir una Política Pública para un sector 
que como todos en esta Comisión lo sabemos y 
lo saben los del maíz y lo sabe el Gobierno, es 
estratégico para el desarrollo de este país, crean 
en eso.

No tengan dudas cuando hablan del Sector 
Agropecuario, peleen, peleen el Presupuesto, 
peleen en la Reforma Tributaria que no nos 
vayan a generar condiciones que afectan la 
competitividad del sector, nosotros estamos 
hablando ahí en un sector que tiene enormes 
posibilidades para resolver los problemas de 
equidad, de productividad, de empleo que tiene el 
país y uno cuando está en una posición de esas, lo 
que tiene que hacer es jugársela con toda por ese 
sueño de convertir a Colombia en lo que debe ser 
en materia de Desarrollo Agropecuario.

Muchísimas gracias, Presidente, lo felicito 
César, y una felicitación muy importante a todos 
los amigos del maíz, que los ve uno caminando por 
el sendero que es de las grandes transformaciones 
del Sector Agropecuario. Muchas gracias.

Presidente honorable Representante Ciro 
Fernández Núñez:

Gracias Representante.
Tiene la palabra el Representante Edwin 

Ballesteros.

Honorable Representante Edwin Gilberto 
Ballesteros Archila:

Gracias querido Presidente, agradecer la 
exposición de nuestros invitados en un sector 
tan importante y que definitivamente evidencian 
las oportunidades que tiene el país y que no hay 
otra alternativa a corto, mediano y largo plazo 
que generar la cultura de riqueza de nuestros 
Productores Agropecuarios.

Yo coincido totalmente con el doctor Rubén 
Darío Molano y señora Viceministra, le agradezco 
que se haya quedado hasta el final para poder 
realmente compartir las intervenciones, pero es 
eso, es crear la cultura de riqueza y César muy 
buena la iniciativa para escuchar un proyecto de 
estos.

Sin embargo, hay que hacer algunas 
aclaraciones también, cierto es que en 100 días, 
yo sí aplaudo y felicito mucho al Ministerio de 
Agricultura y al Gobierno nacional, porque ha 
sido muy claro en la Oferta Institucional que ha 
empezado a ofrecerle a los colombianos y a todo el 
sector agropecuario del país, principalmente en ese 
concepto de agricultura por Contrato, que yo creo 
que es una oportunidad, que señora Viceministra 
sí sabemos materializarla, pero además 
incorporarle un componente adicional Presidente, 
es que tenemos que hacer que el Ministerio 
llegue con la Oferta Institucional también a cada 
uno de los municipios del país, a cada una de 
las veredas, que haya una interlocución con las 
Administraciones Municipales, porque mucha de 
la Oferta Institucional que se tiene desde acá del 
nivel central no llegan a los campesinos allá del 
Magdalena Medio, ni de Barranca, ni llegan allá a 
los de García Rovira, en nuestro departamento, ni 
en los rincones más apartados del país.

Señora Viceministra, y se lo decía hace un 
momento, es muy importante incorporar un 
componente no para estar gastando en temas de 
publicidad, ni comerciales de televisión, como 
están acostumbrados hacerlo en Gobiernos 
anteriores, pero sí para poderle transmitir un 
mensaje cierto y directo a través de las alcaldías, 
a través de todos esos mecanismos que hay hoy 
tecnológicos y poder que nuestros campesinos 
entren.

Yo celebro mucho la Oferta Institucional, 
porque adicional a concepto Agricultura por 
Contrato, lo decía el doctor Félix Chica, nosotros 
hemos venido trabajando de la mano con la doctora 
Paula Zuleta, con Finagro, con el Banco Agrario, 
lo que tiene que ser el verdadero concepto del 
Seguro Agropecuario, no para los grandes, porque 
ellos producen y exportan y tienen mercados, pero 
tenemos que consolidar es para los pequeños y 
medianos productores, que realmente encuentren 
una oportunidad de unas futuras indemnizaciones 
en caso de que tengan riesgos en su producción 
con su esquema de comercialización. Por eso en 
ese Proyecto que estamos adelantando de la mano 
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con el Ministerio de Agricultura, están muy claras 
unas fuentes de financiación, señora Ministra, que 
para nosotros es fundamental.

Y finalmente, frente al concepto de Agricultura 
por Contrato, en Santander ya tuvimos una 
experiencia, que fue la producción de tabaco, hubo 
cosas buenas, hubo cosas malas y ahora que se está 
consolidando esta nueva propuesta del Gobierno 
nacional, doctora Marcela, a mí sí me parece muy 
importante que aprendamos de esas experiencias, 
en su momento con Coltabaco, antes de que 
vendiera a la Multinacional, de que aprendamos 
de esa experiencia y podamos sacarle provecho 
para hacerle una mejor Oferta Institucional a 
todos los colombianos y sobre todo, porque es 
importante recordarlo, no por espejo retrovisor, 
pero sí por recordarlo y es que hay que aprender 
de esas mentiras que nos ofrecieron anteriormente 
como Colombia Siembra, que lo único que hizo 
fue engañar a todos los colombianos.

Muchísimas gracias, Presidente.
Presidente honorable Representante Ciro 

Fernández Núñez:
A usted Representante.
Tiene la palabra el Representante César Ortiz.
Honorable Representante César Augusto 

Ortiz Zorro:
Gracias Presidente, primero, saludar a los 

compañeros de la Comisión, señora Viceministra, 
felicitar a nuestro Representante César Pachón, 
por estos debates tan importantes para el país, 
saludar a los de la Mesa que hoy nos acompañan 
y que nos han fortalecido en este debate sobre el 
maíz, al señor Vanegas y a sus compañeros.

Yo creo que el Representante Rubén, nos hizo 
un excelente análisis sobre la situación o sobre 
la crisis del Sector Agrario en el país y uno dice, 
bueno Colombia es un país que tiene la tierra, 
que tiene el agua, que tiene la vocación, pero nos 
falta un factor importante, que es el apoyo del 
Estado, cuando vino el Ministro, yo le dije ojalá 
Ministro que usted sea el Ministro de la Seguridad 
y Soberanía Alimentaria, que usted sea el 
Ministro de Agricultura, pero eso implica que ese 
Ministerio sea un Ministerio que realmente pelee 
y luche porque los recursos queden y que esta sea 
una de la carteras más importantes, porque, doctor 
Rubén, uno mira que aquí se habla de agricultura 
y de todos esos sueños, pero cuando uno va a ver 
la realidad, cuando va a ver el Presupuesto pues 
mira que en cada Gobierno el presupuesto es 
menos para el Sector Agrario y esa debería ser la 
cartera con los recursos suficientes para fortalecer 
a nuestros campesinos.

Entonces, todas estas buenas ideas y todos 
estos deseos y todos estos buenos sueños tienen 
que ir acompañados de recursos, de apoyo del 
Estado, de la tecnología, de la infraestructura 
productiva, yo siempre pongo de ejemplo en mi 
departamento, señora Viceministra, somos los 

primeros productores de arroz y nuestras vías 
terciarias ni siquiera tenemos un 18% del 100% de 
vías terciarias, no tenemos Sistemas de Riego, en 
este país tenemos que poner veladoras en invierno 
y tenemos que poner veladoras en verano, porque 
dependemos de la mucha o de la poca agua.

Entonces, señora Viceministra, al igual como 
le dije al Ministro, ojalá no solo exista un plan 
maíz, un plan café, un plan arroz, un plan de todos 
los productos que este país, en mi departamento 
ahorita estamos sembrando piña, es necesario 
el acompañamiento no solo sino los apoyos en 
Ciencia y Tecnología, en los Subsidios, en la 
Infraestructura, en las Vías, sino también en la 
Comercialización, aquí lo decía mi compañero, al 
famoso Plan Siembra o Plan Colombia Siembra, 
los agricultores lo llamaban el plan quiebra, porque 
el Gobierno les dijo siembren más, sembraron 
más, pero a la hora de comercializar ahí se quedó 
un poco de productos, los arroceros perdieron, 
hoy miles de campesinos, de agricultores están 
quebrados por ese Plan Siembra, porque se 
quedaron con su producto y el Gobierno no les 
ayudó ni siquiera a comercializar.

Y de igual manera como lo dice el doctor 
Rubén, pues incluso hoy los arroceros siembran 
pensando que van a recuperar con sus incentivos 
de almacenamiento y entonces nos volvimos de 
incentivo en incentivo, pero no nos volvimos 
realmente o no vemos en el Gobierno un 
Gobierno que realmente quiera apoyarlos en su 
comercialización, en su producción, en mejorar 
sus condiciones.

Señora Viceministra, yo veo muy buenas 
intenciones por parte del Ministerio, ojalá que 
todas estas buenas iniciativas las incluya ustedes 
dentro del Plan de Desarrollo y que en unos años 
logremos decir nosotros que Colombia es un país 
realmente competitivo, que Colombia es un país 
que realmente logró salir gracias a que logró 
fortalecer el agro colombiano, la FAO lo dice, 
Colombia es uno de los países que puede ser una 
despensa agrícola del mundo, tenemos la tierra, 
tenemos el agua, tenemos absolutamente todo 
para ser competitivos a nivel mundial.

Muchas gracias.
Presidente (e), honorable Representante 

Edwin Gilberto Ballesteros Archila:
Gracias honorable Representante.
Tiene la palabra la señora Viceministra.
Viceministra de Asuntos Agropecuarios – 

Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural 
- Marcela Urueña Gómez:

Muchísimas gracias, señor Presidente, una 
serie como de comentarios que nos sirvan de 
conclusión a esta discusión tan enriquecedora 
en relación no solamente del tema del maíz, sino 
de lo que debería ser el trabajo del Ministerio de 
Agricultura de aquí en adelante.
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Primero, quisiera hacer referencia a esa 
invitación que hacía una de las Representantes 
en relación con el tema de las Compras Públicas, 
por favor cuenten conmigo como una invitada 
en primera línea en ese Foro que ella estaba 
anunciando, porque definitivamente si hay algo 
que debemos hacer es comprar colombiano, el 
Estado es uno de los mayores consumidores si no 
el mayor consumidor de alimentos en este país y 
definitivamente establecer las Políticas que nos 
permitan orientar toda esa producción agropecuaria 
hacia las Compras Públicas es una necesidad, 
debería ser un imperativo de este Gobierno.

Entonces, ahí, también es importante todo 
el apoyo que nos puedan dar, con el Ministerio 
de Educación en los temas del programa de 
alimentación escolar súper bienvenido, porque 
tenemos que generar sinergias entre los dos 
Ministerios, para que podamos llevar toda esa 
oferta de alimentos hacia los colegios y hacia el 
Estado colombiano.

En la Agricultura por Contrato es para todos los 
productores, o sea, si hay algo que definitivamente 
tenemos claro dentro del diseño que le hemos dado 
a esta política es que hay que apuntarle a todos 
los productores obviamente con mayor énfasis en 
los pequeños y medianos productores emergentes, 
que necesitan que los llevemos de la mano a 
insertarse de mejor manera en los mercados.

Los temas de comercialización están en el 
corazón de la estrategia, nosotros lo tenemos 
clarísimo, definitivamente en la medida en que 
garanticemos la posibilidad de comercialización 
de los productos agropecuarios, estaremos 
contribuyendo a que el sector se fortalezca cada 
vez más.

En temas relacionados con lo que tiene que ver 
con el precio, también quisiera hacer una claridad 
y es la siguiente, la Agricultura por Contrato no va 
a estar fundamentada en la sustentación del precio, 
ahí hay un tema que está también en la mitad de la 
política y es la manera en la que nosotros debemos 
contribuir a generar mecanismos que nos permitan 
mejorar o hacer más transparente la formación 
de precio y en eso tenemos que enfocar enormes 
esfuerzos, ahí hay temas de información, de valor 
agregado a esa información, de dat analytics que 
hay que hacer, porque tenemos que mandar las 
señales de mercado apropiadas que permitan que 
esos acuerdos comerciales que se suscriben entre 
productores y la industria, se hagan a precios de 
mercado.

La Agricultura por Contrato también le apuesta 
a generar producción o a tener un agro colombiano 
productivo, rentable y competitivo, entonces eso 
quiero que quede también como sobre la Mesa 
que termina haciendo como uno de los propósitos 
que tenemos aquí.

Claramente tenemos que aprender de experiencias 
del pasado, en ese sentido nos hemos rodeado de 
socios institucionales tan importantes como la FAO, 

como la Bolsa Mercantil de Colombia, la SAC, la 
ANDI, porque todos ellos han contribuido con esas 
experiencias pasadas a fortalecer la propuesta que 
nosotros estamos haciendo.

Me gustaría también aceptar esa invitación que 
nos hacen a presentarles las propuestas del Plan 
Nacional de Desarrollo, las estamos trabajando 
en función de seis grandes pilares, son pilares que 
van desde el Ordenamiento de la Propiedad y el 
Uso Productivo del Suelo, hasta la producción 
o generación de bienes públicos rurales que nos 
permitan superar esas barreras que por años, por 
décadas, han dejado al sector agropecuario en el 
sitio donde está, temas como el de Ordenamiento 
de la Producción que ya les comenté con bastante 
detalle en esta Mesa, temas de financiamiento, 
administración de riesgos, temas sanitarios y 
de inocuidad de alimentos, ahí hay una cosa 
importantísima, acciones que hay que poner en 
marcha y algo que quiero que también quede 
sobre la Mesa y es cómo definitivamente hacer un 
mejor aprovechamiento de los Tratados de Libre 
Comercio y generar estrategias para la defensa 
comercial del sector agropecuario.

Entonces, con el mayor de los gustos yo les voy 
a trasmitir al señor Ministro, todos los comentarios 
que ustedes nos hacen y definitivamente 
extenderles esa invitación que ustedes le hacen 
para presentar esas propuestas del Plan Nacional 
de Desarrollo.

Muchísimas gracias.
Presidente (e), honorable Representante 

Edwin Gilberto Ballesteros Archila:
Gracias señora Viceministra.
Antes del doctor César, el doctor Rubén.
Honorable Representante Rubén Darío 

Molano Piñeros:
Doctor César, regáleme dos minutos. A lugar lo 

que dice la Viceministra, solo una recomendación 
práctica, nosotros tenemos la Bolsa Nacional 
Agropecuaria, ¿qué pasa que eso no funciona, para 
qué tenemos una Bolsa Nacional Agropecuaria 
que hace las veces de garantizarnos todo lo que 
tiene que ver con Contratos Forward?, métanle 
la Bolsa a la Agricultura por Contrato, apoyemos 
la Asociatividad con fines empresariales de los 
pequeños, ayudémosles al pago de la prima inicial 
y verá que todos los incumplimientos posibles 
se tramitan en el marco de la Bolsa Nacional 
Agropecuaria, tenemos un mercado transparente, 
los precios se fijan allá libremente y podemos 
aprovechar enormemente ese instrumento que 
está creado y que pareciera que no existiera para 
el desarrollo del sector.

De manera que a lugar solo con esa 
recomendación, Viceministra.

Presidente (e), honorable Representante 
Edwin Gilberto Ballesteros Archila:

Gracias Representante.
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Tiene la palabra el doctor César Pachón.
Honorable Representante César Augusto 

Pachón Achury:
Gracias, agradecerle Viceministra y a 

todos los presentes, al Centro Internacional de 
Mejoramiento del Maíz y el Trigo, a Fenalce, 
Agrosavia, y a todos los presentes.

Mira, pasa lo siguiente, yo creo Viceministra, 
que de pronto aquí hay que hacer unos 
compromisos, digamos que su merced cuente 
conque este equipo de investigadores, de técnicos, 
aportan su conocimiento y es parte de su trabajo y 
por eso están acá, digamos que nos hemos venido 
dialogando de tiempo atrás y preocupados por el 
país, presentamos esta propuesta.

Pero tú dices bueno la vas a acoger, tú nos 
dijiste que quería hacer una Mesa, me gustaría 
que nos dijera si es posible una fecha, para que no 
perdamos el hilo de esto, que la primera iniciativa 
obviamente es el Plan Maíz que está listo, pero 
hay más propuestas que se pueden poner en esa 
mesa.

Yo personalmente con ayuda de Fenalce, 
estamos organizando un Plan para lo que es el 
trigo y la cebada, el trigo ya no lo sembramos, pero 
teníamos más de 100 mil hectáreas especialmente 
en el altiplano cundiboyacense y Nariño, pero 
es algo que es muy demandado el diario que 
todas las familias compran el pan y demás, la 
pasta y podemos recuperar eso, ya Fenalce ha 
desarrollado materiales muy superiores a los que 
teníamos, producíamos 1.5, 2 toneladas, ahorita 
se está produciendo sobre las 5, 5.5 toneladas con 
muy buenas calidades.

Entonces, podemos aportarte ese Plan y eso 
es parte de lo que estamos haciendo en esta 
Comisión, de lo que son las Federaciones o las 
Organizaciones y de pronto su merced nos mire 
como unos aliados, y que ojalá nos tenga en cuenta, 
que de pronto no sea que acá quedamos agradados 
con que estás construyendo ese Plan, pero que nos 
tenga en cuenta de verdad y que ojalá pudiéramos 
dar una fecha.

Hay un tema importante, la infraestructura 
que se requiere como, por ejemplo, para un Plan 
Nacional de Infraestructura para granos básicos 
como secadoras, silos, y demás, incluye arroz, 
maíz y diferentes granos, pues no hay y ahí es 
donde tenemos un problema, pero entonces si le 
decimos al Ministerio, el Ministerio no va a tener 
recursos, entonces les digo a los compañeros de la 
Comisión, falta el debate de recursos en la Plenaria 
de Regalías que el Ministro Carrasquilla tiene 
que dar, yo hablé con el Ministro Carrasquilla y 
él dice que para infraestructura coordináramos 
eso, me gustaría invitar a mis compañeros de la 
Comisión y especialmente de los compañeros que 
son del Partido de Gobierno, para que ojalá en 
cabeza de ustedes, podamos organizar este Plan de 
Infraestructura y que el Ministro Carrasquilla, se 
comprometa con los recursos de regalías y como 

dice el Representante Rubén, no es que usted 
le esté regalando al productor, es como cuando 
teníamos el Idema que le pone la infraestructura y 
ayudas a mejorar el sistema de mercadeo.

Entonces, invitarlos para que ojalá podamos 
hacer ese Plan de Infraestructura, con este 
equipo técnico, podemos proponer un Plan 
de Infraestructura para las diferentes áreas 
productivas de Colombia y para los diferentes 
productos alimenticios, entonces en esa Mesa 
Viceministra, sería importante que se tuviera 
en cuenta ese Plan y aquí como Representante 
podemos hacer la gestión ante el Ministro 
Carrasquilla, pues no será muy amigo mío, pero 
sí muy amigo aquí del Representante Rubén, del 
Representante Ballesteros y demás y la idea es 
esa que se den las cosas en el país y se requiere 
esa Infraestructura, entonces pedirle con respeto 
y con aprecio a mis compañeros de la Comisión.

Y algo importantísimo, Viceministra, el 
tema del Cooperativismo en la Asociatividad, 
ojalá le dediquen un buen capítulo de ese Plan 
de Desarrollo, porque si no somos capaces de 
organizar la gente, de cooperativisarla, pero más 
que todo no es juntarla por juntarla, es darle 
el conocimiento para que aprenda a resolver 
sus problemas, para que aprenda diferentes 
actividades productivas, organizativas, de 
comercio, de valores agregados y ustedes sigamos 
como Gobierno denles las herramientas, los hilos, 
las demás herramientas que requieren y esto va 
a funcionar; entonces, ojalá podamos hacer eso y 
si nos das una fecha, aquí el equipo del Cimmyt, 
Fenalce y demás están en disposición para 
acompañarte en esa construcción.

Yo personalmente soy desarrollador genético, 
he traído al país materiales de hortalizas, he 
desarrollado en materiales superiores a lo que 
teníamos, hemos doblado producciones, hemos 
puesto materiales que toleran más enfermedades, 
incluso voy este fin de semana, voy a ir al 
Cimmyt de México, la próxima semana no 
puedo acompañarlos, también voy a ir a buscar 
seleccionar materiales de cebada y trigo para 
traer al país y desarrollar esos materiales para 
Colombia.

Gracias.
Presidente (e), honorable Representante 

Edwin Gilberto Ballesteros Archila:
Gracias honorable Representante.
Agradecemos muy especialmente la 

participación de todos nuestros invitados, el 
doctor Bram, el doctor Juan Lucas, doctor Henry 
Vanegas de Fenalce.

Claro doctor Ángel María.
Honorable Representante Ángel María 

Gaitán Pulido:
Es que en vista de lo que aquí se ha planteado 

y de los debates tendrán que quedar como algunas 
posibles conclusiones o compromisos a resolver 
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por parte de la Comisión, ahí firmamos con el 
Representante Ferro, una Proposición citando al 
Ministro de Hacienda, al Ministro de Agricultura, 
para que con miras a la Ley de Financiamiento, 
qué tipo de compromisos se van a adquirir para 
el sector agropecuario, Representante Pachón, 
qué tipo de temas se van a trazar en el Plan de 
Desarrollo, porque nos interesa conocer, al fin y al 
cabo si este es un tema de todos tenemos que saber 
qué nos propone tanto el Ministro de Hacienda 
como el Ministro de Agricultura, para así uno 
saber tomar decisiones como lo plantea usted 
Representante Molano y poder responder a las 
tantas expectativas que aquí se generan, porque si 
hay que generar impuestos hay que saber también 
qué tipo de compromisos adquiere el Gobierno 
con estos sectores y sobre todo con estos debates.

Gracias Presidente.
Presidente (e), honorable Representante 

Edwin Gilberto Ballesteros Archila:
Gracias Representante. Entonces nuevamente 

agradecer a todos nuestros invitados y nuevamente 
señora Viceministra y a todos los funcionarios del 
Ministerio, muchas gracias por acompañarnos.

Señor Secretario, damos paso al siguiente 
punto del Orden del Día.

Secretario Jaír José Ebratt Díaz:
Tercero. Negocios Sustanciados por la 

Presidencia, no hay Negocios.
Cuarto. Lo que propongan los honorables 

Representantes, hay una Proposición señor 
Presidente, le voy a dar lectura.

Cítense al señor Ministro de Agricultura y 
Desarrollo Rural, doctor Andrés Valencia Pinzón y 
al Ministro de Hacienda y Crédito Público, doctor 
Alberto Carrasquilla Barrera, a debate de control 
político para que expongan los efectos de la Ley 
de Financiamiento en el sector agropecuario del 
país.

Firma: Ángel María Gaitán, Flora Perdomo y 
otras firmas ilegibles.

Está leída la proposición, señor Presidente y la 
firma el Representante Ortiz.

Presidente (E); honorable Representante 
Edwin Gilberto Ballesteros Archila:

Está en consideración la proposición 
presentada por los honorables Representantes, se 
abre discusión, aviso que se va a cerrar.

Secretario; Jair José Ebratt Díaz:
Ha sido aprobada la proposición, señor 

Presidente.
Señor Presidente, ha sido agotado el orden del 

día.
Presidente (E); honorable Representante 

Edwin Gilberto Ballesteros Archila:
Entonces, se levanta la sesión del día de hoy 

y se convoca para el día martes a las 09.00 de la 
mañana.

Secretario; Jair José Ebratt Dpiaz:
Se deja constancia que a la 1:03 p. m., termina 

la Sesión.
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